

IMPRESIONES

Carnavales de 1923. Muy lucidos, digase lo que se quiera.

El paseo del domingo mostraba bien a las claras que el país ha reaccionado, lo cual equivale a decir que se ha salvado, aunque ésta o alguna reacción sea sinónimo de muerte contra lo que enseña la experiencia, esto es: reacción, anuncio de vida, como afirmaba cierto cura famoso.

En nuestro periódico todas las páginas están relacionadas y dependientes unas de otras. Cuando las de las Habaneras se desbordaban porque sufrían las consecuencias de un trastorno en las mercantiles. Un alza en el azúcar trae, como secuela, una serie de asistirá, sorprendente por lo intempérido.

De la misma manera, el anuncio de que las vacas bíblicas volvían, echó a la calle la mar de automóviles que aguardaban en los polvorientos garages, desde hace más de dos años, el día esperado de la radiante resurrección.

Las serpientes de estos días son, indudablemente, más gloriosas que las de otros años, (aún los de la locura), porque éstas son de las que se tiran y no se sabe cuándo se recogerán. Son serpientes a pagar cuando se sobre. Papel que se echa a la calle como anuncio de prosperidad fastuosa; exactamente como aquel otro de los truts.

En las épocas prósperas el papel es indispensable; y lo mismo da echarlo a la calle en forma de serpiente, que en forma de acciones de agua o de pagarés.

En una o en otra forma, siempre hace su irrupción al principio o al final de las locuras financieras de un país.

UNA TREGUA EN LAS LUCHAS DE IRLANDA

EL PEQUEÑO EJERCITO ALEMÁN ESTA BIEN PREPARADO

EN INGLATERRA TEMEN GRAVES CONSECUENCIAS

(Servicio especial)

BERLIN, febrero 12.

El Ministro Gessler ha declarado ante la Comisión de Presupuestos del Parlamento alemán que la instrucción militar está progresando satisfactoriamente y que el pequeño ejército alemán actual presenta todos los requisitos necesarios desde el punto de vista militar.

LONDRES, febrero 12.

El "Times" de Londres, ve serias posibilidades o consecuencias políticas en el decreto francés, prohibiendo a los ministros alemanes, la entrada en el territorio ocupado.

TANQUES FRANCESES PARA DUESSELDORF

DUESSELDORF, febrero 12.

Noticias de que los alemanes están organizando una huelga general aquí, ha sido causa de que se despaquen tanques franceses a este lugar.

AVIADORES QUE PRODUCEN LA LLUVIA

DAYTON, febrero 12.

Asegúrese que las pruebas o experimentos realizados en el campo de aviación de McCook, demuestran que los aviadadores, dejando caer granos de arena cargados de electricidad, pueden producir la lluvia y dispersar las nubes y las nieblas.

SE SUGIERE UNA TREGUA EN LAS LUCHAS DE IRLANDA

DUBLIN, febrero 12.

El Presidente Cosgrave, del "Daily Freeman" dice que está dispuesto a conceder una tregua mientras está pendiente para decidir si Irlanda debe ser Estado Libre o república.

MI PADRE

En la vieja casaca, cuya fecha de construcción nadie recuerda, murió trabajador incansable, honrado administrador de los haberes de la alvivera. El telegrama, mensajero de tantas emociones me ha transmitido la dolorosa noticia. Era el más anciano del pueblo. ¡Tenía noventa y cuatro años! Ya no era hombre de nuestros tiempos; vivía en su pasado, en aquel pasado sencillo, honrado, en que la palabra tenía fuerza de un documento público y las costumbres eran un trasunto del Evangelio. Mal se avenía, pues, con las evoluciones de los últimos treinta años. Deseaba emigrar a donde se hallaban aquellos que como él habían tenido el mismo concepto de la vida.

Era un patriarca entre sus hijos y descendientes. Se le miraba como un soberano porque la suya fué paternidad responsable, diligente y los hijos y nietos eran su blasón y consuelo.

Recuerdo no sus lecciones teóricas, porque era hombre de trabajo y antiguo, sino sus lecciones prácticas de virtud las que tanto influyeron en mi formación religiosa y civil.

Exposo fiel, padre amantísimo, trabajador incansable, honrado administrador de los haberes de la alvivera, en los cargos que por la confianza y voluntad de sus convecinos desempeñara, cristiano a carta cabal, todos hemos aprendido de él, y su ejemplo nos valió y nos valdrá en las distintas posiciones que sus hijos ocupamos.

Exceptuando uno, todos estaban presentes a su muerte y no dudó que, como mi madre, noté el vacío y como ella me habrá dedicado un último, paternal, e intenso afecto.

A mis amados diocesanos y a los amigos pido una plegaria un recuerdo para aquel hombre sencillo y bueno, a quien además de la vida debió una espléndida carrera y sanas orientaciones.

FELIX AMBROSIO, Arzobispo de Santiago de Cuba, Habana, febrero 12 de 1923.

Nota de la Redacción: El DIARIO DE LA MARINA une la sinceridad de su dolor al que sufre en estos momentos el celoso y sabio Prelado y eleva fervientes sus preces por el eterno descanso del virtuoso y querido finado.

EL QUE NO LLORA... NO CHUPA DEL BOTE

(POR EVA CANEL)

¡Pues vamos a llorar! Aunque chupe un botanazo del señor Secretario de Obras Públicas; el botanazo no vendría a herir mi humanidad; de rebote haría un cardenal a Su Excelencia el honorable embajador Norteamericano, mi vecino, el vecino más pacífico y silencioso de cuantos habitan esta ciudad en extremo ruidosa, gritona y alborotadora.

Tengo la honra de ser vecina de Mr. Crowder; no lo trato; creo que no necesito jurarlo para que me crea. Y no lo trato por tres razones: porque nadie me lo ha presentado; porque no he tenido necesidad de quejarme a él ni de pedirle nada; y porque Mr. Crowder vive tranquilamente cerca de mí sin saber que existe. Basta que sepamos todos que existe él, y que nos preocupamos de su salud pidiendo al Cielo que goce de mucha para que no le falte el buen humor y pueda seguir soportando algunas bellacueras que le decimos sin miramientos ni conciencia de lo que hablamos y escribimos.

Mr. Crowder es un señor muy bueno créanlo ustedes; si no fuese muy bueno no tendría yo que salir ahora a su defensa y si antes no lo hice voy a decir por qué. Vivíamos a la expectativa de si se marchaba o se quedaba, y a la verdad, marchándose el Enviado especial, no sabemos qué vecino nos tocará en suerte. Pudiese ser un Mr. González en cuyo caso apara qué molestarnos ni molestarse al señor Secretario de Obras Públicas?

Ahora ya estoy segura de que seguirá honrando este barrio con su presencia, el simpático viejo, silencioso, y también de que ascenderá a la antigua Quinta de Echarte, de Legación a Embajada, y que tendrá mayor plenitud y más tier-

CARTA ENCICLICA

DE NUESTRO SANTISIMO PADRE PIO XI

De la paz de Cristo que se ha de buscar en el reino de Cristo.

(Continuación)

Hasta aquí hemos hablado de los males de estos tiempos. Indaguemos ahora sus causas más detalladamente; si bien ya, sin poderlo evitar, algo hemos indicado.

Y ante todo parecemos oír de nuevo al divino Consolador y Meñero de las humanas enfermedades repetir aquellas palabras: Todos estos males proceden del interior (Mc. 7, 23).

Firmóse, sí, la paz solamente entre los beligerantes, pero quedése escrita en los documentos públicos, más no grabada en los corazones; videlicet, y de él brotan cada día mayores daños a la sociedad. Porque el derecho de la fuerza paséase mucho tiempo triunfante por todas partes, y poco a poco fué apagando en los hombres los sentimientos de benevolencia y compasión que, recibidos de la naturaleza, son por la ley cristiana perfeccionados; y hasta la fecha no han vuelto a renacer, ni con la reconciliación de una paz hecha más en apariencia que en realidad. De aquí que el odio, al que se han habituado los hombres por largo tiempo, se haya hecho en muchos una segunda naturaleza; y que predominase aquella ley ciega que el Apóstol lamentaba sentir en sus miembros, guareciendo contra la ley del espíritu. Y así sucede con frecuencia que el hombre no parece ya, como debería considerarse según el mandamiento de Cristo, hermano de los demás, sino un extraño y enemigo; que perdido el sentimiento de la dignidad personal y de la misma naturaleza humana, sólo se tiene cuenta con la fuerza y con el número; y que procuran los unos oprimir a los otros, por el solo fin de gozar cuanto pueden de los bienes materiales, y de predominar sobre los demás. Nada más se de cualquier gobierno extranjero respecto a los hechos y gestos de sus ministros.

(Pass a la página 5)

El estimado de la zafra reducido a 3.800.000 toneladas

Los señores Gumá y Meyer, conocidos expertos en estadística azucarera, acaban de reducir su estimado de la presente zafra a 3.800.000 toneladas. El estimado primitivo era de 4.193.000 toneladas, o sea una reducción de 393.000 toneladas.

Las existencias en los puertos hasta la semana que terminó el 12 de Febrero, ascendían a 235.930 toneladas.

Muelen actualmente 170 ingenios.

DEL PROBLEMA DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Las reservas peninsulares para Marruecos

Cuando el día 15 de Enero último se dió por el Gobierno la nota oficiosa del Consejo de Ministros que se acababa de celebrar, había en esa Nota alguna de las medidas que el Gobierno tenía con respecto al problema de Marruecos, y se recordará que entre ellas, y nosotras las publicamos en esta sección, se decía que en los puertos próximos de la península, a Marruecos, especialmente en Cádiz y en Málaga, se tendrá un ejército de reserva para atender a contingencias, en caso de que los moros se resistiesen a las medidas del protectorado.

Haeta ahora no se había hecho nada parecido por los Gobiernos anteriores, y esa es una fase, por tanto, interesante, por la novedad que encierra y además porque además seduce ese plan, que es previsor.

Todo ese plan de establecimiento de protectorado civil publicado el día citado, fué importante, porque esas mismas reservas estratégicas en las poblaciones del litoral de España más cercanas a Marruecos, quieren decir en verdadero castellano que se iba por el protectorado civil a penetrar pacíficamente en Marruecos; pero si los moros volvieran a las andadas e intentaban sublevarse y acudir el protectorado español, por muy paternal que fuese, entonces llegaba el momento de echar mano de esas reservas estratégicas que con tanta prudencia había acordado el Gobierno.

Claro es que esas reservas son de importancia considerable, porque si las hubiera habido cuando de Abarrán y Annual, al día siguiente hubiésemos podido desembarcar en la Comandancia de Melilla esas reservas; y no, como es sabido, hubo que esperar, y llegaron las fuerzas marroquíes con piezas tomadas a los españoles frente a esa plaza de Melilla y el bombardearon.

Además de ese carácter estratégico, tiene el de las reservas en el litoral, la ventaja considerable de la economía que realizan, porque el traslado de tropas, el proveerse de víveres a distancia de la península, es un aumento en el presupuesto.

Los periódicos de Madrid habían fijado el día 15 de Enero cuales serían las poblaciones importantes del Sur de España en donde se colocaría esas reservas estratégicas; pero ya se ha dicho desde el día 20 de Enero, que serían Almería, Málaga y Algeciras.

Si Gibraltar no fuese un puerto libre, abierto como está al contrabando, y pudiéndose decir que de él vive toda la población de Gibraltar y mucha de la de Algeciras, nosotros no tendríamos nada que decir respecto de ser sede de esas reservas de tropas para su estancia en esta ciudad; porque no siendo un puerto libre, Gibraltar, entonces las mismas tropas de Algeciras pudieran refrenar ese contrabando y así contra éste como en accecho de cualquier levantamiento en Marruecos, irían una gran labor; pero como no se puede esperar que los Ingleses consentieran en cerrar el puerto de Gibraltar al contrabando porque de él nace su importancia mercantil, vamos a pensar que las tropas en Algeciras han de holgar demasiado, porque no tienen ni siquiera campo donde hacer ejercicios; no así en Málaga y Almería, que son poblaciones de más importancia, y que han tenido siempre considerables guarniciones.

El acuerdo de las "Reservas estratégicas", por parte del Consejo de Ministros no ha venido de repente a la idea de los Gobernantes, porque desde el año 1921, estamos leyendo nosotros en la "Correspondencia Militar" que se hacía referencia a la disposición que databa de muchos atrás, de menos de 10, pidiendo esas reservas estratégicas en las cercanías de Marruecos, dentro de la misma península; de modo que aunque no es mérito propio del Gobierno el tener la idea de esas reservas, sin embargo ha sido el primero que con acierto innegable, se dispuso a emprender esa obra prioritaria y eficaz que venían defendiendo los militares.

Ya se sabe que en España como en cualquier otro país dotado de un ejército considerable, se lucha entre las poblaciones por atraer una guarnición.

(Pass a la página CUATRO)

GLOSAS

La edificante maravilla de Ariel, de Rodó, ese "breviario de la juventud hispanoamericana", ha sido vertida al inglés recientemente en los Estados Unidos. A lo que parece, la versión justifica, por su infelicidad, aquello de traduttore, traduttore, que dicen los italianos; pero en descargo de Mr. Stimson, el autor de la fechoría, hay que reconocer cuán difícil resulta dar en una línea recta la sensación de una elipse. No otra cosa representa traducir al inglés la enjundiosa pompa del español de Rodó.

De cualquier suerte, felicitémonos del acontecimiento. Los americanos sabrán así de un yancofobia superior a la de Blanco Fombona y Manuel Ugarte—la enemistad serena, ideal, de guante blanco, del apostólico uruguayo. Y—¡oh divina Ecuanimidad, que hoy te llamas fair-play!—un crítico, compatriota de Mr. Stimson, ha sabido reconocer que Ariel, mirado como ensayo filosófico, es uno de los grandes libros de la literatura.

Rafael Sanchis Yago está entre nosotros, y abrirá su exposición el día 14 en los salones de la Asociación de Pintores y Escultores. ¿Acaso no sabe que Sanchis Yago es "el pintor de las mujeres"? Viene de pasear por dos continentes (hinchado el corazón de vitores y de dólares la bolsa), el hondo prestigio de sesientos ojos fermines. Es formidable y delicadísimo. Ya veréis como no hay paradoja.

Hacia marzo debutará en ésta nuestra San Cristóbal un grande del tinglado francés: Pierre Magnier, cuya encarnación de Cyrano de Bergerac, en aquel íntimo y amable teatrillo de la Porte-Saint-Martin, recuerdo como una efeméride espiritual. Magnier ha sido juzgado el mejor intérprete del gascón empenachado de Rostand.

¡Cyrano! ¡Crispín! ¿Verdad que hay mucho de común entre los dos? Ambos son el ingenio en derroche, la poesía en milicia, la abnegación en disfraz. Pero Cyrano es más sutilmente pícaro y poeta, y menos burdo. Entre él y Crispín, hay la misma diferencia que entre Magnier y Puga.

Siempre me han empachado a mí también, mi querido Rafael S. S., los artistas o letrados (según se dicen) que van clamando a los cielos la cuita de no ser comprendidos. En el fondo, yo creo que hacen por que no se les comprenda, y gozan más del pismo ajeno que de su propio arte. Pero el arte no admite esos cálculos del efecto. Si el arte no es un lenguaje, ¿para qué sirve el arte? ¿Juego? ¿desahogo personal, como han dicho algunos estelistas de primer año? Tanto valdría jugar con un palito y tierra...—No; si se quejan de nuestra incompreensión, es que nos someten su obra; luego entienden que el arte es lenguaje. Y muy malo ha de ser el suyo como tal, si nadie lo entiende.

Porque yo también pienso con usted que lo bueno es siempre, esencialmente por lo menos, inteligible de los no iniciados, de los que no saben qué

LIQUIDACION POLITICA Y ECONOMICA DE LA GRAN GUERRA CCCLXV

EL FASCISMO EN CESCO ESLOVAQUIA Y EN LA SILESIA SUPERIOR

No es de extrañar en Bohemia, que es la Cesco Eslovaquia actual, unida durante tantos años a Austria hasta después de la liberación de 1918,

CHIRIGOTAS

Carnaval no es otra cosa que un pretexto original para divertirse, y, claro, muchos lo conseguirán.

Los espíritus excentricos, los pesimistas, quizás desprecien este tres días de locura excepcional, aquí alargados a veinte y a veces un poco más, pero ¡quién les hace caso!

En el mundo siempre hay gente para todo; gente para reír y bailar, sin importárselo un bledo, y gente para lamentos y quejas, mirando mal cuanto tiende a dar alientos a la vida. La verdad, dicha sin hipocresía, es que siempre ha sido partidario del viejo y del pertinaz Demócrito.

¡Risa y llanto! Hay algo muy esencial entre una y otro. La risa es nuestra, nace quizás, con la sangre; más el llanto de la pena, de la angustia, del infortunio.

No hay más que hacer por reírse. Ahora estamos en Carnaval, y hay motivos para ello... y después no faltarán.

(Pass a la página CUATRO)

significa "fuga", "estilización" o "propileo". Ahora, que los que saben de esto, también, es verdad que comprenden y gozan mejor.

Lo de la incomprendibilidad es una "pose" que hasta los más nobles, a veces, no dejaron de contaminarse. El mundo se estaba volviendo tan inteligente, que ya resultaba una vulgaridad el ser comprendido. Así, algunos que amaban el arte, más que la originalidad, prefirieron, sin embargo, en beneficio de ésta, que se les comprendiera sólo a medias, y los que amaban más la originalidad, hicieron que no se les comprendiera en absoluto.

Menos mal cuando, dentro de lo abstracto, hay una verdadera intención de belleza; pero me parece que el "arte" incomprendible de hoy día (Marinetti, Picasso y tal) lo que en realidad pretende es "tupir".

Este verbo vernáculo nuestro es preciosamente sugestivo. Tupir, es decir, cegar los canalillos de la inteligencia, engañar con la simulación del talento. La práctica y el concepto son tan criollos, que nosotros fuimos los que inventamos el vocablo adecuado, como los ingleses "sport" y los franceses "toilete".

Y es que aquí "tupir" todo el mundo. El gobernante semi-analfabeto, el periodista sin ortografía, el crítico sin lecturas, el banquero sin resguardos, la niña de sociedad sin pudor, el estudiante que no conoce la materia. ¿No fué un compatriota nuestro—Francisco Picabia—el que logró tupir a París con aquello del dadaísmo? A la postre, cuando muchos ya lo habían tomado en serio, Picabia descubrió su juego, y fué de ver cómo se indignó el bulvar con aquella importación del "choteo" y de la "cavata" criollos—otras dos aptitudes muy nuestras, que acompañan todo "tupimiento".

Entre éste y el bluff americano, que tanto se le parece en sus efectos, hay sin embargo, una diferencia de método. El bluff procede por la exageración y la ostentación; se manifiesta, no sólo inteligentemente, sino, además, con caracteres de diaphanía, de abrumadora evidencia, que se imponen a la creencia. El bluff, por ejemplo, consiste en no tener más que una solvencia de diez mil y hacer publicar, en la guía mercantil de Bradstreet, un crédito de un millón. Hay mentiras que no son comprendidas por ribetes de verdad.

Nuestro arte de "tupir", en cambio, procede por incompreensión. Si el otro meramente deslumra, éste ofusca y ciega. Revestir de gravedad una frase sibilina, perfectamente incomprendible, y dar así la impresión de magistral violencia, es "tupimiento" consumado. El bluff enaltece legítimamente los valores; nuestro arte, lo crea falsos. Por eso es más inmoral, más dañino e infinitamente más difícil, ya que anula la inteligencia en un pueblo que la posee en grado sumo.

Y sin embargo, lo curioso es que el bluff americano está imponiéndose de continuo a nuestra criolla habilidad para tupir... Jorge MARACH.

que haya una fuerte organización nacional en frente de la internacional de los comunistas y la de los propios germanistas; de modo que los bobemios o cesco eslovacos, tienen frente a sí a los austro alemanes y a los comunistas, y eso fué suficiente para que los cesco-eslovacos se organizaran en un partido esencialmente nacional de protesta, el partido fascista como partido nacional, en frente de los comunistas y de las vacilaciones de los Gobiernos.

Los comunistas están tan envaletonados en Cesco Eslovaquia porque suponen que tienen el apoyo del Soviet de Moscú, que se desmandan a veces, como sucedió en la discusión de la Cámara en la que un comunista arrojó a la cara al Ministro de Hacienda, Dr. Rasín, un paquete de documentos, faltando al respeto a la persona y al lugar en que eso se realizó.

Los simpatizantes austro-alemanes y su jefe el Diputado Bazarra fueron acusados últimamente de espionaje, y colocados frente a sus acusadores dijo ese Diputado que estaba decidido a cometer cualquier acto de traición con tal de lograr los propósitos de su partido; y algunos afectos a ese partido austro alemán, como los Capitanes Jan Wirm, y Gustav Wolf, fueron conducidos ante un tribunal militar por vender secretos del ejército, a Hungría, que como es sabido, se mantiene en una situación excepcional de constante protesta contra la pérdida de la Gran Guerra.

Se comprende que el partido fascista sea en Cesco Eslovaquia muy férreo por esos actos que acabamos de

(Pass a la página 4)

DIARIO DE LA MARINA

FUNDADO EN 1882

Director: DR. JOSE I. RIVERO. Presidente: CONDE DEL RIVERO. Administrador: JOAQUIN PINA

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Table with columns for HABANA, PROVINCIAS, and EXTRANJERO, showing subscription rates for 1, 3, 6, and 12 months.

Prado, 103 Apartado 1010. Telefonos: Redaccion: A-6201; Administracion: A-6202; Imprenta: A-6203. MIEMBRO DECANO EN CUBA DE THE ASSOCIATED PRESS.

BATURRILLO

Con referencia a lo que he dicho en recientes trabajos sobre la justicia y la conveniencia de pagar a los contratistas del Estado lo que honradamente reclaman, depuradas las deudas, limpias de sobre-precios indebidos cuyo origen viene de la fiebre de cogaica burocratica y cuya finalidad fue la de enriquecer a funcionarios y empleados venales, me interesa aclarar que no censuro la pasividad de la Comision de Adeudos por excitaria a aprobar de prisa y corriendo deudas ilegítimas.

Todo lo que no haya sido pago estricto de materiales y jornales, y utilidad natural del que expuso su dinero, contrato compromisorio y ejerció su inteligencia y su trabajo personal diario, en las obras y fuera de ellas, es perfectamente susceptible de macheteo. Lo que es legal, lo que es legítimo, eso debe ser satisfecho, previa asentimiento de los acreedores a una modificación prudencial del crédito.

Aparte la consideración de orden moral que impide al Secretario de Obras Públicas y a la Comision de que forma parte, reconocer deudas que una mediana fiscalización declararia onerosas, el Estado no puede hacer frente a compromisos no previstos en la ley del empréstito.

Por lo demás, aclaro también que si es cierto que pagamos intereses por millones no recibidos, es posible también que Cuba cobre un interés módico —el usual— por cantidades depositadas en el Banco prestamista. Y ello siempre es mejor que meter en las bóvedas de la Tesoreria General unos cuantos millones, habida cuenta de hechos punibles realizados en pasados tiempos contra bonos y dinero de la Nacion.

Entiéndanse los contratistas de obras ejecutadas, recibidas y utilizadas por el público hace uno o dos años con la Comision depuradora; haya un concierto equitativo y patriótico, y circule ese dinero que hace mucha falta a los interesados y al país.

Comenta "Heraldo Comercial" lo ocurrido en Cayo Hueso, ciudad americana, con la plata y el níquel cubanos, la han depreciado en sus transacciones comerciales, no ya los yanquis, nuestros mismos paisanos. El leido colega aconseja que no se hagan negociaciones fuera de Cuba a base de moneda nuestra. Y aconseja bien.

Que la plata cubana no vale efectivamente lo que representa en oro; que la moneda fraccionaria no responde a su valor representativo, economista, Cancio, concebida la idea de crear el signo fiduciario nacional, comprando metales con billetes americanos y pagando su acuñación a la Casa de Moneda, con lo que realizó una ganancia de millones... para la danza del derroche. Luego es natural y lógico que fuera de Cuba, donde ella no tiene fuerza liberatoria, nadie quiera dar por ella billetes americanos que efectivamente valen más.

¿A qué no rechazan fuera de Cuba las monedas de oro nuestras? Y luego, ya se ha visto que el gobierno misma la desprecia; que rechaza pagos de impuestos y contribuciones en esa moneda; que limita su recibo a un reducido tanto por ciento. ¿Con qué fuerza moral podemos protestar de que en el extranjero la rechacen?

En Estados Unidos, lo mismo vale diez duros un águila, que diez pesos en plata, que 200 piezas de níquel de cinco centavos; ni el Tesoro ni los Bancos rechazan el níquel o la plata y por tanto el pueblo los recibe sin protesta. Aquí, cuando el Estado mismo limita su aceptación ¿qué podemos esperar que hagan los extraños?

Acuso recibo de la lujosa Memoria del Casino Español de la Habana, ahora presidido por uno de mis estimados amigos, el licenciado Secundino Baeza, que es un gallego cubanizado, culto y decente. Sigue siendo Secretario de la prestigiosa institución otro de mis predilectos, José F. Fuente: el hombre para funciones tales como las que exige la Secretaría del Casino Español.

CRONICA CATORICA

CONGREGACION DE HIJAS DE MARIA DEL TEMPLO DE BELEN. El sábado anterior celebró sus cultos mensuales la Congregación de Hijas de María. A las 8 menos cuarto recó el Santo Rosario el hermano Duran.

A las 8 y cuarto celebró el santo sacrificio de la misa y distribuyó la Sagrada Comunión el Director Rdo. P. José Belouqui, quien después del evangelio, dirigió su autorizada palabra a los congregantes sobre el significado de las apariciones de la Inmaculada Concepción en Lourdes, las cuales constituyen un grandioso monumento de la fe cristiana y una prueba irrefutable de lo sobre natural.

Antes de las apariciones Lourdes era un lugar casi desconocido, pues nada tenía, ni en lo natural ni en lo artístico, que atrajera la atención del mundo. Pero aparece la Inmaculada y Lourdes es hoy la atención del mundo entero por los estupendos milagros que allí se realizaban. Aparece la Virgen y se levantan grandes catedrales y otros monumentos que engrandecen a Lourdes. Antes de la aparición no había fuente alguna, que después brotó para salud de los enfermos y consuelo de los afligidos.

La ciencia ante estas maravillas tuvo que declarar que sus principios no podían; que los hechos eran contrarios a sus leyes, y que solo una causa sobre natural podía explicarlos. Próspero es el estado de la Sociedad aunque no tenga en caja más que 1.217 pesos. Se recaudaron por todos conceptos en el año más de 67 mil y se van pagando religiosamente los bonos de los dos empréstitos.

CARTAS A ELLA

EN CAIMAN CHICO.

Sigo con mi argumentación anterior porque me tiene preocupado la vida de la Nana. Me parece que tu y yo que no entendamos de esas filosofías, con ejemplos caseros nos entendamos mejor. En los Estados Unidos está prohibido beber; no se puede tomar ningún licor. Y persiguen al licor con saña digna de mejor enemigo. En Cuba no está prohibido beber; yo no sé si en ese Caimán estará prohibido y no estará prohibido al mismo tiempo beber, haciendo excepciones en favor de algún líquido espiritoso o en favor de algún fabricante. En los Estados Unidos beber es malo; en Cuba es bueno; y en Caimán Chico, malo o malo.

La visita de Estrella Azucena al DIARIO DE LA MARINA

La gentilidad, siempre propia a sus hábitos de deficiencias, de Raimiro de La Presa, el archiconocido Empresario teatral y excelente amigo nuestro hizo que ayer recibiera en esta Redacción la cortesía de una notable artista coreográfica que nos llega precedida de justa fama: Estrella Azucena, que a los encantos de su natural simpática, los méritos de su carrera. Estrella Azucena visitó, acompañada de su profesor señor López la casa del DIARIO DE LA MARINA, del que se declaró "antigua" admiradora.

Estrella Azucena fué durante dos años, primera bailarina de la Compañía Velasco y su última tournée por tierras mexicanas ha tenido que prolongarse 18 meses en fuerza del éxito definitivo que su actuación consiguió en la república hermana, donde cosechó los más ruidosos triunfos de su victoriosa carrera. Pronto nos maravillará Estrella Azucena en sus clásicos y típicos bailes, como digna émula de la Imperio, replicando a gloria con las castañuelas y haciendo más bellos con el ritmo de su danza los dulces rasgos de la guitarra española.

Sea bienvenida tan aplaudida artista y desde ahora, pues que es tan fácil el augurio, le pronosticamos los mejores éxitos que en la Habana le esperan. tono a esos sarros, atraen a ellos a quienes incautas, cuya vida arreglada, jamás les hubiera permitido tales abominaciones. Contra este desenfreno clama la Iglesia, exhortando al recogimiento a sus fieles hijos en los días de Carnaval, que son como el preludio del santo tiempo de Cuaresma. Para apartarnos de las liviandades del mundo, nos presenta a Jesucristo, camino de Jerusalén, anunciando a sus discípulos como en esta ciudad había de cumplirse cuanto de sí anunciaron los Profetas acerca de su entrega a los gentiles, escarnios, azotes, afrentas, tormentos y Pasión cruenta; hasta quitarle la vida, pero que resucitaria al tercer día. Oportuna consideración, pues los mundanos, en estos días cuando está de su parte, crucifican de nuevo a Jesucristo con sus gravísimos pecados. Así fué manifestado a Santa Margarita María, un día de Carnaval, absorta en Dios, después de la Comunicación: "Presentosense —dice ella— ante mis ojos mi divino Esposo, en el pago dolorísimo del Bese Humo, cargado con la Cruz y todo cubierto de contusiones y de heridas, manando éstas abundante sangre. "Ay, hija mía— me dijo entonces con voz triste y dolorida, — no habrá augurio que se aplade de mi dolor, viendo el miserable estado en que me ponen los pecadores, sobre todo en estos días". Estas palabras impresionaron tan profundamente a Santa Margarita, que al punto, exhalando profundos suspiros y bañada en copioso llanto, fue a postrarse a los pies de Jesucristo, ofreciéndose a compartir con El tantos sufrimientos.

SERPENTINAS CASTRO INMEJORABLES en calidad y precio Las tenemos en 20, 25 y 30 metros FERNANDEZ CASTRO Y CIA. MURALLA Y CUBA HABANA

Indole y tan finos frutos. Porque no se contentan ya los mundanos con solo tres días, sino que empiezan su desenfreno algunas semanas antes, y no les arredra el principio de la santa Cuaresma para seguir en sus detestables excesos. Examinadas las diversiones que en estos días presenta el mundo a sus secaces, hállese que todas encienden el fuego a las pasiones raras, y apagan los sentimientos que levantan el alma a las regiones puras de la virtud y el decoro. Para lograrlo, conjúntanse y arremeten a la vez contra el corazón humano para apartarlo de la piedad, el lujo, tendiendo sus redes doradas; la vanidad; poniendo en juego todos sus atractivos; la gula, excitando a las desatenciones; la lujuria; ofreciendo el cebo de todas las torpezas; la envidia, carcomiendo las entrañas de las que se ven postergadas; la soberbia, amenazando destruir a sus émulas. Y para arrastrar a muchos hacia las orgías carnavalescas, preséntanse en ellas el mal ejemplo y el escándalo de prestigiosas personas, tenidas por sensatas y aun piadosas; las cuales, dando buen

BAZAR INGLES OFRECE EN ESTA PRIMERA SEMANA DE CARNAVAL SU PRIMERA VENTA DE LIQUIDACION Cretonas floreadas y chinecas, de 40, 50 y 60 centavos. Todas a 25 cts. Cretonas de 75 y 90 centavos, a 35 centavos. Preciosidades en Cretonas a 60, 75 y 85 centavos.

VENTAS OCASIONALES de VERDADERA OPORTUNIDAD EN EL BAZAR INGLES de López y Río, S. en C. Avenida de Italia y Gra. Suárez (Galiano y S. Miguel)

ULTIMAS NOVEDADES Recibidas en la LIBRERIA DE JOSE ALBELA. Apartado 511. BELASCOAIN, No. 32-B.—Teléfono A-5893.

OBRAS NUEVAS DE MEDICINA FABRE Manual de Obstetricia. 3a. Edición. Tomo I. Parte Normal. 3.00 DOPFER Y SACQUEE Manual de Bacteriología. 2a. Edición revisada y aumentada. Tomo I. Ilustrado con 193 grabados en negro y color. 3.50 LUSTIG Y CALZOTTI Tratado de Patología general. Tomo I. 7.50 PANAKERTON. Agenda Médica.

OBRAS PARA PROFESIONALES ROSE Tratado práctico de matemáticas para ingenieros, arquitectos, peritos, ayudantes, etc. 7.50 ROUSSEL. Le premier livre del amateur de P. S. P. 3.00 LOFFLE. Cálculo del Hombrign armado, con 55 abacos conteniendo el resultado de los cálculos. 3.75

ULTIMAS MODAS Y NOVELAS PARA SEÑORAS MARTINEZ SIERRA. El corazon Ciego. 1.00 MARTINEZ SIERRA. Tu eres la Paz. 1.00 LOPEZ ROBERTS. El Novio. 1.00 MONTRAI. Nunca es tarde. 1.00 MARYAN. La casa sin puerta. 0.50 PEREZ LUGIN (Autor de La Casa de la Troya) La Corredora y la Rúa. 0.50 FLOLAN. Criminales. 0.50 DELLY. Anita. 1.00 LA FEMME CHIC A PARIS. Acaba de llegar el número de marzo de esta importante Revista. 0.90

Agua de Colonia PREPARADA con las ESENCIAS del Dr. JOHNSON más finas ESQUISITA PARA EL BAÑO Y EL PAÑUELO. De venta: DRUGERIA JOHNSON, Obispo 36, esquina a Agular.

INFUNDIDOS

(POR P. GIRALT)

El servicio Postal. M. Brisbane cuenta que cuando el servicio de correos no era por cuenta del Gobierno se pagaba muy caro este servicio. Las cartas costaban según el número de pliegos y según la distancia. Mientras que ahora por dos centavos se envía una carta al extremo del Continente. Por ello deduce M. Brisbane que el servicio de correos costaría mucho más si no estuviese a cargo del Estado.

Indudablemente sería más caro este servicio si fuera exclusivo de una sola empresa particular; pero que existir varias en competencia, y con las responsabilidades del caso y con absoluta libertad de que se establecieran otras, el franco de cartas sería de uno en vez de dos centavos. El mayor costo de los servicios monopolizados por el gobierno se deduce claramente. En las oficinas del Estado Hay 50 por ciento de empleados inútiles. En las empresas particulares los sueldos improductivos apenas llegan al diez por ciento. Con esta diferencia las empresas particulares pueden cobrar más barato y con mayor ganancia. Esto es, ve todos los días. No hace falta demostrarlo, y mucho menos en Norte América.

Y respecto a lo que costaba el servicio postal hace un siglo, se explica perfectamente no habiendo entonces ferrocarriles ni vapores ni telégrafos. Pero hoy... Hagamos un cálculo. Si a un individuo le encargan que lleve una sola carta desde el centro de la ciudad a la Yborra cobrará lo menos 50 centavos. Si le dan a repartir en la misma ruta diez cartas, cobrará un real cada una y ganará un peso. Si son cien cartas a llevar por diez rumbos diferentes, podrá tener dos auxiliares pagados a un peso cada uno, y cobrando cinco centavos cada carta le quedarán tres pesos de ganancia.

Y si son 100,000 cartas, podrá tener 500 hombres a su servicio pagándoles un promedio de tres pesos diarios, y podrá servir las cartas a dos centavos cada una. Percibirá dos mil pesos al día, pagará 1,500 a sus empleados y 300 a las empresas de ferrocarriles y le quedarán \$200 diarios de utilidad. El padre no puede es la diferencia que va de transmitir una sola carta cobrando por ella 50 centavos, a llevar cien mil cartas a dos centavos cada una. La diferencia de utilidad es de \$199'50 diarios.

El vicio de generalizar. Sigamos con M. Brisbane. Los niños leen en los libros de escuela que los salvajes africanos venden sus hijos por tantas vacas o cuantos. Hay salvajes, aún más salvajes, próximos a nosotros. Una mujer ceca, de veinte años de edad, declaró ante los tribunales que cuando tenía diez y seis años, su padre la vendió por 300 pesos. Su esposo pagó un ducado de utilidad. El padre no pudo cobrarse el resto, visitaba frecuentemente a su hija y la pagaba a fin de que hiciera pagar a su marido. La última vez la pegó con una barra de hierro.

Los verdaderos salvajes venden a sus hijas pero cobran menos salvajes. Muy conformes; mas aquí precisa una aclaración de concepto. Los salvajes son tan hijos de la naturaleza como los civilizados. Quiero decir que por el hecho de que algunos salvajes venden a sus hijos, no debemos afirmar que los salvajes, o sea la generalidad de ellos cometen la iniquidad de vender a sus hijos.

En las naciones civilizadas también hay padres y madres que venden su prole; mas podría asegurarse que si siquiera el uno por mil de ellos, cometen esa aberración monstruosa del sentimiento. Y me atrevo a opinar que ni entre los salvajes se perpetra ese crimen en una proporción distinta. También los salvajes aman a sus hijos. El exceso de mortalidad es hija de la ignorancia, y no de la perversión moral.

Luego no es justo ni verídico generalizar diciendo: "Los salvajes venden a sus hijos". Sólo unos pocos lo hacen, como sucede en las naciones cultas. Esa costumbre de generalizar hechos aislados revela una falta de lógica y de discreción y de verdad en el lenguaje.

Un perro muere de una persona en la calle, y hay quien dice: "La Habana esta llena de canes rabiosos", lo cual es mentira. Un gentilem se distingue con un rasgo de caballería, y muchos hechos exclaman: "Oh, la raza anglo-sajona es modelo de honradez y cultura". Eso no es cierto. Allí abunda la gente peca y soez como en todas partes.

Un latino comete una bellaquería, y se escapa de muchos tontos esta frase: "la raza latina es la escoria de la humanidad"; frase torpemente calumniosa, y propia de ignorancia.

Peró no hace falta combatir la opinión de M. Gould; porque en estos mismos días aparece otro sabio americano el cual opina muy al contrario de Gould. Este segundo sabio es M. Busback, un hombre fundado en lo que por medio de cruzamientos se perfeccionan ciertas especies de plantas; también por mezclas o cruzamientos podría mejorarse las razas humanas. Es decir, Busback opina todo lo contrario de Gould. Cree que los grandes hombres son producto de la mezcla de tipos. Así es de atribuir a un solo factor. Las razas se desprecian unas a otras, y de ahí nace la tendencia a suponer que los males de una raza son debidos a ingerencias de otra raza cualquiera.

Peró no hace falta combatir la opinión de M. Gould; porque en estos mismos días aparece otro sabio americano el cual opina muy al contrario de Gould. Este segundo sabio es M. Busback, un hombre fundado en lo que por medio de cruzamientos se perfeccionan ciertas especies de plantas; también por mezclas o cruzamientos podría mejorarse las razas humanas. Es decir, Busback opina todo lo contrario de Gould. Cree que los grandes hombres son producto de la mezcla de tipos. Así es de atribuir a un solo factor. Las razas se desprecian unas a otras, y de ahí nace la tendencia a suponer que los males de una raza son debidos a ingerencias de otra raza cualquiera.

Peró no hace falta combatir la opinión de M. Gould; porque en estos mismos días aparece otro sabio americano el cual opina muy al contrario de Gould. Este segundo sabio es M. Busback, un hombre fundado en lo que por medio de cruzamientos se perfeccionan ciertas especies de plantas; también por mezclas o cruzamientos podría mejorarse las razas humanas. Es decir, Busback opina todo lo contrario de Gould. Cree que los grandes hombres son producto de la mezcla de tipos. Así es de atribuir a un solo factor. Las razas se desprecian unas a otras, y de ahí nace la tendencia a suponer que los males de una raza son debidos a ingerencias de otra raza cualquiera.

Peró no hace falta combatir la opinión de M. Gould; porque en estos mismos días aparece otro sabio americano el cual opina muy al contrario de Gould. Este segundo sabio es M. Busback, un hombre fundado en lo que por medio de cruzamientos se perfeccionan ciertas especies de plantas; también por mezclas o cruzamientos podría mejorarse las razas humanas. Es decir, Busback opina todo lo contrario de Gould. Cree que los grandes hombres son producto de la mezcla de tipos. Así es de atribuir a un solo factor. Las razas se desprecian unas a otras, y de ahí nace la tendencia a suponer que los males de una raza son debidos a ingerencias de otra raza cualquiera.

Peró no hace falta combatir la opinión de M. Gould; porque en estos mismos días aparece otro sabio americano el cual opina muy al contrario de Gould. Este segundo sabio es M. Busback, un hombre fundado en lo que por medio de cruzamientos se perfeccionan ciertas especies de plantas; también por mezclas o cruzamientos podría mejorarse las razas humanas. Es decir, Busback opina todo lo contrario de Gould. Cree que los grandes hombres son producto de la mezcla de tipos. Así es de atribuir a un solo factor. Las razas se desprecian unas a otras, y de ahí nace la tendencia a suponer que los males de una raza son debidos a ingerencias de otra raza cualquiera.

Use Jabón CASTILLA Perfumado de Knight. No lo iguale ninguno en ventas para el tratamiento del más delicado cutis. Es el mejor Jabón de Castilla, con delicado perfume Lavender. AMADO PAZ Y Cia. AGUACATE 114

MARCAS Y PATENTES RICARDO MORE Ingeniero Industrial Ex-Jefe de los negociados de Marcas y Patentes. 20 años de práctica. Baratillo, 7, Teléfono A-6439. Apartado número 706.

HABANERAS

BODA ELEGANTE
EN LA CAPILLA DE LOS DOMINICOS

María Antonia Madrazo
y Manuel Fernández Valle



Linda capilla.

Orgullo del Vedado.

Es la de la Orden de los Dominicos en el Convento de San Juan de Letram.

A ella llevaron su culto los buenos y humildes religiosos que un día tuvieron que abandonar, para su demolición, la vieja iglesia de la calle de O'Reilly.

No la conocía.

No la visitó nunca.

Quiso una feliz oportunidad que a ella acudiese cuando engranada con libros, resplandeciente de claridad, abrió sus puertas para un boda.

Fué la de anoche, ante su altar único, la de María Antonia Madrazo e Intrigo y el joven apuesto, caballero y distinguido Manolo Fernández Valle.

Altar cuya augusta pompa aumentaron, imprimiéndole una nota de nobleza, los castorillos del artista decorador que llevó a cabo el jardín El Félix con su buen gusto de siempre.

Muy interesante, con el encanto de su singular belleza, la señorita Madrazo.

Un primer el traje.

Digno de novia tan bonita.

Era de moiré finísimo, larga la falda y con una guirnalda, hacia un lado, de azabares entrelazados.

Manto de Corte desplegado sobre la espalda y eructante cola.

Y el velo de encaje, largo y flotante, con una apariencia de nube primaveral.

Completando la elegancia de sus galas nupciales portaba la novia un ramo de las mismas flores del altar, los simbólicos castorillos, de blanca curva de nieve, tan delgados.

Monseñor Manuel Ruiz, Obispo de Pinar del Río, que vino al objeto expresamente desde su querida Diócesis, selló con la solemnidad de sus bendiciones la eterna unión de los simpáticos desposados.

Breve la ceremonia.

Y solemne, interesantísima.

Fué padrino de la boda el padre de la adorable fiancée, el cumplido y excelente caballero Francisco Diego Madrazo, jefe de una numerosa y distinguida familia que goza en nuestra sociedad de grandes afectos y altas consideraciones.

Y la madrina, la amante madre del novio, la dama tan buena y tan virtuosa Clara Valle Vidua de Fernández.

Testigos.

SANTARELLA EN EL PRINCIPAL DE LA COMEDIA

Equívocamente se publicó hoy en el Principal de la Comedia, la representación esta noche "El rayo". No es así. Está anunciado para hoy el estreno en castellano de la comedia francesa "Santarella," interpretada por Mimi Aguilera, obra que espera al público con gran interés.

contar a todos por igual, ni de escalar plenamente a ninguno, son causas de divisiones y de tristeza, verdadera vanidad de vanidades y aflicción del espíritu (ECL. 1, 2, 14), como las llamó el sabio Salomón, después de bien experimentado. Y esto que acontece a los individuos, acontece lo mismo a la sociedad. ¿De dónde nacen las guerras y contiendas entre vosotros? pregunta Santarela Apóstol. ¿No es verdad que de vuestras pasiones? (4.1).

Porque la concupiscencia de la carne, o sea el deseo de placeres, es la peste más funesta que se puede pensar para perturbar las familias y la misma sociedad; de la concupiscencia de los ojos, o sea de la codicia de tener, nacen las despiadadas luchas de las clases sociales, atenta cada cual en demasía a sus propios intereses; y la soberbia de la vida, es decir, el ansia de mandar a los demás, ha llevado a los partidos políticos a contiendas tan encarnizadas, que más se asemejan al crimen de lesa majestad, ni ante el paricidio mismo de la patria.

Y a esta intemperancia de las pasiones, cuando se cubre con el espacioso manto del bien público y del amor a la patria, es a quien hay que atribuir las contiendas internacionales. Pues son este amor patrio, que de suyo es fuerte estímulo para muchas obras de virtud y de heroísmo, cuando está dirigido por la ley cristiana, es también fuente de muchas injusticias, cuando pasados los justos límites se convierte en amor propio desmesurado. Los que de este amor se dejan llevar, olvidan no sólo que los pueblos todos están unidos entre sí, con vínculos de hermanos, como miembros que son de la gran familia humana, y que las otras naciones tienen derecho a vivir y a prosperar; sino también que no se debe ni conculcar, ni separar lo útil de lo honesto. Porque la justicia eleva las gentes, y el pecado hace miserables a los pueblos (PROV. 14, 34). Y si el obtener ventajas para la propia familia, ciudad o nación, con daño de los demás, puede parecer a los hombres una obra gloriosa y magnífica, no hay que olvidar, como nos advierte San Agustín, que ni será duradera ni se verá libre del temor de la ruina: vitrea laetitia fragiliter spléndida, cui tuncatur, horribiliter se repente fragrat (De Civ. Dei, lib. IV, c. 3).

Pero, el que se haya ausentado la paz, y que después de haberse remediado tantos males, todavía se le eche de menos, tiene que tener causa más honda que la que hasta ahora hemos visto. Porque ya mucho antes que estallara la guerra europea, tenía preparándose por culpa de los hombres y de las sociedades la principal causa engendradora de tan grandes calamidades, causa que debía haber desaparecido con la misma espantosa grandeza del conflicto, si los hombres hubieran entendido la significación de tan grandes acontecimientos. ¿Quién no sabe aquello de la Escritura? Los que abandonaron al Señor serán consumidos (Is. 1, 28); ni son menos conocidas aquellas gravísimas palabras del Redentor y Maestro de los hombres, Jesucristo: Sin mí no podéis hacer nada (JO. 15, 5), y aquellas otras: el que no allega conmigo, dispersa (LC. 11, 23).

Sentencias estas de Dios que en todo tiempo se han verificado; y ahora sobre todo las vemos realizarse a nuestros mismos ojos. Alejáronse en mal hora los hombres de Dios y de

Jesucristo, y por eso precisamente de aquel estado feliz han venido a caer en este torbellino de males; y por la misma razón se ven frustradas y sin efecto la mayor parte de las veces las tentativas para reparar los daños y para conservar lo que se ha salvado de tanta ruina. Y así, arrojado Dios y Jesucristo de las leyes y del gobierno, haciendo derivar la autoridad, no de Dios, sino de los hombres, ha sucedido que, además de quitar a las leyes las verdaderas y sólidas sanciones, y los primeros principios de la justicia, que aun los mismos filósofos paganos, como Cicerón, comprendieron que no podían tener su apoyo sino en la ley eterna de Dios, han sido arrancados los fundamentos mismos de la autoridad, una vez desaparecida la razón principal de que unos tengan el derecho de mandar y otros la obligación de obedecer. Y de ahí las violentas agitaciones de toda la sociedad, falta de todo apoyo y defensa, mientras los partidos luchan por alcanzar el poder, atentos a los propios intereses, y no a los de la patria.

Es también ya cosa decidida que el Dilectísimo Señor ha descendido al origen de la familia, reducido a mero contrato civil el matrimonio, que Jesucristo había hecho un sacramento grande (EPH. 5, 32) y había querido que fuese una figura, santa y santificante, del vínculo indisoluble con que él se halla unido a su Iglesia. Y debido a esto, hemos visto frecuentemente cómo en el pueblo se hallan oscurecidas las ideas y amortiguados los sentimientos religiosos, con que la Iglesia había rodeado este germen de la sociedad, que se llama familia, vemos perturbados el orden doméstico y el orden doméstico; cada día más insegura la unión y estabilidad de la familia; con tanta frecuencia profanada la santidad conyugal por el ardor de sordidas pasiones, y por en ansia mortífera de las más viles utilidades, hasta que darían lugar a las fuentes mismas de la vida, tanto de las familias como de los pueblos.

Finalmente, se ha querido prescindir de Dios y de su Cristo en la educación de la juventud; pero necesariamente se ha seguido, no ya que la religión fuese excluida de las escuelas, sino que en ellas fuese de una manera oculta o patente combatida, y que los niños se llegasen a persuadir que para bien vivir son de ninguna o de poca importancia las verdades religiosas, de las que nunca oyen hablar, o si oyen, es con palio de desprecio. Pero así excluidos de la enseñanza Dios y su ley, no se ve ya el modo de cómo educar a la conciencia de los jóvenes en orden a evitar el mal y a llevar una vida honesta y virtuosa; ni tampoco cómo puedan irse formando para la familia y para la sociedad hombres morigerados, amantes del orden y de la paz, aptos y útiles para la común prosperidad.

(Continuará)

EVITE PELIGRO

SEGALOCK

LA MEJOR CERRADURA
LA UNICA SEGURA

La que está reemplazando todas las de otras marcas
La que a la larga instalará usted en su casa
Hágalo hoy. Evite peligro.

JAMAS VIOLADA
Segal Lock & Hardware
New York

Desatendidos, pues, los preceptos de la sabiduría cristiana, no nos debe admirar que las semillas de discordias sembradas por doquiera como en terreno bien dispuesto, viniesen por fin a producir aquella tan desastrosa guerra, que lejos de apagar con el cansancio los odios entre pueblos y entre las diversas clases sociales, los encendió mucho más con la violencia y la sangre.

JOYERIA

finamente ejecutada, con brillantes y otras piedras preciosas, preciosos variados surtido.

RELOJES

de pulsera, con cinta de seda, en oro y diamantes, en platino y brillantes. Surtido en oro y plata, de bolsillo o con correa, para caballero.

MUEBLES

de cuero y de caoba, con marquetería y bronces, para sala, comedor y cuarto.

Bahamonde y Ca.

OBRAPIA, 113-5 y PLACIDO (ANTES BERNAZA) NUM. 16.
TELF. A-3050

HOMENAJE AL DOCTOR

RAIMUNDO CABRERA

En estos momentos en que todo Cuba se propone rendir un homenaje de admiración y cariño al autor de "Cuba y sus dueños", la Librería "Cervantes" se congratula de poner en conocimiento de los admiradores de tan ilustre escritor, que la única que posee ejemplares tanto de sus libros, cuyas ediciones no están totalmente agotadas, como de los libros de historia, "Cervantes" y "Cervantes de síbros completas y de las que ya se han publicado cuatro volúmenes. Al anunciar la Librería "Cervantes" la venta de sus obras, no lo hace precisamente con la idea del lucro, pues como es sabido de todos, que nadie se ha enriquecido en Cuba, vendiendo obras de Autores Cubanos, sino con el fin de dar a conocer algunas de las muchas obras que ha escrito el Dr. Raimundo Cabrera, contribuyendo de esta manera a que conozca una de las más grandes figuras que ha tenido Cuba en la Literatura.

La labor literaria del doctor Raimundo Cabrera no sólo es interesante y admirable por su fecundidad, sino porque con ella ha contribuido a dar a conocer a la Librería "Cervantes" de Cuba de una manera sencilla y amena. Si para poder rendir un homenaje justo a una persona es necesario conocerla, nada mejor para conocer al doctor Raimundo Cabrera, que leer sus obras, en las que están retratados su alma y su carácter.

OBRAS DIVERSAS DEL DR. RAIMUNDO CABRERA

MIS MALOS TIEMPOS. Memorias de los sucesos políticos y literarios de la República. Nueva edición. 1 tomo en rústica. \$2.00

SOBERANÍA ETERNAS. Novela cubana que trata del desenvolvimiento y carácter del pueblo cubano en los últimos cincuenta años. 1 tomo en rústica. 1.40

CUENTOS MÍOS. Contendencias profesionales. 1 tomo rústica. 0.50

LA CASA DE BENEFICENCIA Y LA SOCIEDAD ECONOMICA. Sus relaciones con los Gobiernos de Cuba. 1 tomo rústica. 1.00

DIOS Y MI SITIO. Recuerdo de la juventud. 1 tomo rústica. 2.00

MEDIO SIGLO. Ensayo de novela. 1 tomo rústica. 0.50

LOS PARTIDOS POLITICOS. 0.50

OBRAS COMPLETAS DEL DR. RAIMUNDO CABRERA

TOMO I.—CUERPO Y SUS JUICIOS. TOMO II.—LOS ESTADOS UNIDOS. TOMO III.—MIS BUENOS TIEMPOS. TOMO IV.—SACANDO HILAS (obra inédita). Precio de cada tomo en rústica. 1.00

Las mismas obras en pasta española. 1.50

ULTIMOS LIBROS RECIBIDOS

LOS VASCOS EN EL DESCUBRIMIENTO DE AMERICA. Colección de documentos para el estudio de la conquista y civilización de las Indias, por Segundo Iplana. 6 tomos en pasta española. 20.00

HISTORIA GENERAL Y NATURAL DE LAS INDIAS, ISLAS Y TIERRA FIRME DEL MAR OCEANICO, por el Capitán Gonzalo Fernández de Oviedo y Valdez, publicada en 1547. Colección de la Historia, coleccionada con el Código original, enriquecida con las anotaciones y adiciones del autor e ilustrada con la vida y el juicio de las obras del mismo autor, por José Amador de los Ríos. Edición ilustrada con varias láminas fuera de texto. 4 gruesos tomos en folio, encuadernados en pasta española. 50.00

HOMENAJE A MENÉNDEZ PELAYO EN EL AÑO 20 DE SU PROFESORADO. Estudios críticos literarios de una erudición española, con un prólogo de don Juan Valera. 2 tomos en folio. 10.00

LIBRERIA "CERVANTES" DE RAIMUNDO CABRERA VÉLOSO

Galiano 62, esquina a Higuera. Apartado 115. Teléfono A-4958. Habana. Ind. 8 t.

MISCELANEA

Ha de perdonarme el querido y admirado compañero doctor Lucilio de la Peña, si hoy hago uso del título que tanto prestigio alcanzó en su poder, para utilizarlo hoy como substituto de esta sección de anuncios entererados.

Las consideraciones que hice mientras contemplaba ayer el desfile de los concurrentes al paseo de carnaval, no son todas mías ciertamente; por ejemplo, a Luis Lianza, que lucía una esgríndica corbata Rusquehana, le pareció altamente ridículo que unos muchachos se pintaran la cara de negro. Ahora, donde se ven tantos negros,—dice,—no es una ocurrencia feliz salir así al paseo. Que va a ser eso una ocurrencia feliz,—le objeté—; es una porquería, y de tan mal gusto, como tomar ron sin antes advertir que es Bardard el que se desee.

Como en años anteriores, advertí que muchos mozabates vestidos elegantemente y que lucían sobre sus corbata un bonito alfiler de la gran Joyería de Carballal Hnos., tocaban su cabeza con gorros de pierrot ridículo. Pueden, si ese es su gusto, poner el traje entero, pero vestir naturalmente y llevar un gorro que no corresponde al traje es como querer presumir de tomar la sin rival ginebra aromática de Wolfe y contentarse con leer la etiqueta del pomo. Me explico que vayan de gorra, aquellos que no pueden pagar un sueldo, y se arrijen a un amigo tímido, pero en el caso anterior es una gran bobería.

Los camiones cargados de muchachos y mozabates, me han hecho pensar que hay muchos padres, madres, hermanos y demás parientes, como dicen las escuelas mortuorias, que no son capaces de distinguir lo que es una botella de fortificante mañana "Tivoli" de un paquete del insuperable jabón Goido Dust, el que mejor lavá sin restregar.

¿Cómo si tuvieran un átomo de sentido común iban a dejar que sus hijitas fueran arrepiadas con un millón de esos donos y van mitad hombre y mitad mujeres?

Antes debería yo de tomar la exquisita sidra de Cima, que dejar de dar una paliza al salao que se atreviera a pedirme permiso para que mi hija fuera a un paseo en esa forma... lo mandaría a paseo a puntitos aunque estropeara los lindos zapatos que adquirí en la gran perletería "Le Palais Royal" de Obispo 111.

A esos paseos suelen concurrir también los mal intencionados. Se los nota al punto sus fines aviesos. Esos imbéciles que rebosan mala intención no saben ocultar sus instintos de chacal y arrojan a la cara de los que están mirando las serpentina enteras eligiendo casi siempre indefensas señoras.

Los señores estúpidos y egoístas que quisieran ser ellos solos quienes tomaran el riquísimo chocolate de "La Estrella", usando a la vez los únicos que usan camisas elegantes de "La Rusqueña".

Los policías deberían castigar duramente a quienes hacen eso a su vez el público debe entrar a papazote a esos malajeros en el momento mismo de hacer la hazaña.

Ultimamente y cuando la tarde empieza a declinar pasan los autos de la gente bien. Muchos son "lemoineses"; esos autos cerrados con cristales tan impropios para un país tropical. Parecen vidrieras de tabaco, pero no importa. Dentro de ellos van recordados indolentemente con las piernas cruzadas los chicos bien. Son los que usan las joyas elegantes que fabrica "La Casa Muxella de Neptuno 13 y encargan sus ranchos de viveres en "El Aguilón" de Neptuno y Aguilón. Van silenciosos sin dirigir la palabra a su consorte y miran a la muchachumbre con una mirada vaga y displicente... además de la mirada vaga muchos de ellos suelen hacer digna paraja con su habitual modo de mirar, porque también son vagos...

"La Noche" y "La Prensa" se han dedicado a publicar los retratos de las máquinas que acudieron al paseo. No sabía que a esos dos colegas les iba a entrar esa manía, pues de haberlo sabido los hubiera dado el retrato de la máquina que yo poseo. Es de coser, pero para el caso de vulgaridad vale lo mismo... Lo que no vale lo mismo, es el jugo de uvas importado de otras naciones que no sean España. Mostelle es un producto inmejorable, garantizado como el gran reconstituyente vino añejo Gollat, que venden en todas partes.

Un hombre mató a puñaladas a una señora casada con la cual sostenía relaciones ilícitas, porque diz que le era infiel.

Eso es un desahogo tan grande como tratar de imitar las célebres coronas de biscuit que fabrican C. Gelado y Co., de Luz 93.

Sr. Comerciante: Servir al público productos de superior calidad debe ser su norma. Fida hoy mismo el aceite "La Favorita" que reciben los señores Bels y Co.

En Guantánamo han trabajado durante algunas horas, médicos y abogados de aquella población en el arreglo de una carretera que va de aquella ciudad a Caimanera. Lo han hecho como protesta contra el Gobierno.

Solo falta que el Gobierno no les haga caso para ver si entre protesta y protesta concluyen de arreglarla. ¡Pues vaya una protesta! Es como si para protestar contra mí me regalara vueltas de los deliciosos e insuperables cigarros Bock Especiales.

¡Se ve cada cosa!

Un distinguido abogadito de Holguín me escribe diciendo que vieron hace días sus ojos en "El Mundo", una anécdota en la cual dice el colega que Goya, el ilustre pintor español le hizo un retrato al Papa Benedicto XIV cuyo pontificado duró desde el año 1740 de hasta 1758. Como puede ser eso, dice mi amable y culto comunicante, si el gran Goya nació el año 1747? ¿Como puede ser eso? Pues muy bien: haciendo Goya

Por la novia.

El señor Laureano Falla Gutiérrez, el señor Moisés Marchena y mi compañero muy querido del periodismo, don Cándido Díaz, popular director de "La Correspondencia de Científicos".

El general Gerardo Machado.

Y el doctor Ferreras.

A su vez actuaron como testigos por parte del novio el señor Juan F. Argüelles y los señores Pepín Rodríguez y Ramón Argüelles.

Un duelo muy sensible de familia privó de aparecer entre los testigos el doctor Luis Garrigó, impidiéndolo junto con su presencia la de su bella esposa, la señora Ana Rosa Fernández Valle de Garrigó, hermana del novio.

Firmó en sustitución suya otro de los hermanos del novio, el señor Luis Fernández Valle, conocido y simpático joven.

Al separarse del altar Antolín Madrazo puso cariñosa el ramo nupcial en poder de su gentil y bellísima hermana Mercedes, gala encantadora de esta sociedad, donde brilla en el primer rango.

Resdufó la concurrencia a la familia de los jóvenes desposados.

Fué un acto íntimo.

Con supresión de invitaciones.

Así lo aconsejaban razones de un luto riguroso que guarda el novio de su inolvidable padre, don Baldomero Fernández, cuya pérdida ha sido generalmente sentida.

Anoche mismo salieron los nuevos esposos camino del gran central Hershey con propósito de instalarse a su regreso en el pisito que los aguarda en el Malecón.

Residencia temporal, hasta trasladarse al Vedado, a la casa en construcción, en la calle 17 A, que recibirán como regalo de los padres de la novia.

Sean felices.

Felices indefinidamente.

Enrique FONTANILLS

UN REGALO

Adecuado para cada ocasión y cada persona, lo encontrará siempre de todos los precios en

"LA CASA QUINTANA"
Ave. de Italia (antes Galiano) 74-76

SE LE QUITA LA NEURASTENIA,

señora, en cuanto pida el café a "LA FLOR DE TIBES", porque como siempre será bueno, no tendrá por qué pelearse a la cocinera. COLIVAR, 37. TELS. A-3820 y M-7623.

Liquidamos todos los artículos de invierno

VESTIDOS, SOMBREROS, PIELS, etc.

Próximos a pasar balance, hacemos una grandiosa liquidación, ofreciendo al público la más ventajosa rebaja de precios. Venga a ver este acontecimiento mercantil. Se convencerá. Y nos agradecerá el aviso.

"La Francia"

OBISPO Y AGUACATE

Del Vedado, Cerro, Jesús del Monte, etc., de todas partes pasan los tranvías por frente a

EL GALLO

donde puede usted ver joyas y pedir precios para que compare con las que haya visto en otras joyerías.

Sandalio Cienfuegos y Co.
HABANA Y OBRAPIA

GRAN SURTIDO

en camas de hierro y bronce.

CAMITAS DE SEGURIDAD para niños, en distintos modelos.

Importadas de las mejores fábricas.

VISITE NUESTRA EXPOSICION
Ferretería "LOS DOS LEONES"

Vicente Gómez & Co., S. en C.

Avenida de Italia (Galiano) Nos. 32, 34 y 46

C642 alt. 81-35

gradación moral, de las luchas y de discoradas.

Los bienes eternos que Jesucristo propone a todos continuamente por medio de su Iglesia, y apetecibles insalvables la consecución de los bienes terrenos y caducos. Ahora bien los bienes materiales por su misma naturaleza son de tal condición, que en el buscarlos desordenadamente se halla la raíz de todos los males y en especial del descontento y de la de-

CORRESPONDENCIAS E INFORMACIONES GENERALES DE ESPAÑA

CRONICA CATALANA

SUMARIO: Actitud del Gobierno liberal ante el problema de Marruecos. Un ejemplo digno de tenerse en cuenta. El periódico "A B C" prosigue su campaña separadora. Importantes declaraciones de "La Publicitat". Comentario. El verdadero quid del problema catalán. Un nuevo Gobernador de Barcelona. La Lotería de Navidad. Grandes partidos futbolísticos. El Magyar de Budapest, campeón de Europa lucha con el Barcelona F. C. empatando a cero. Ho-

Barcelona, 28 de Diciembre de 1922.

El problema de Marruecos ha absorbido durante el presente decenio toda la atención del Gobierno. La llamada a Madrid del Alto Comisario y sus largas entrevistas con los ministros de la Guerra y de Estado, a algunas de las cuales asistió el presidente del Gobierno, seguidas de una serie de detenidos Consejos de ministros, han dado por resultado la combinación de un nuevo plan por el cual, manteniendo los puntos de vista anticipados por los prohombres de la concentración liberal-democrática con anterioridad a su ascensión al Poder, se aspira a modificar radicalmente los desastrosos y ruinosos procedimientos seguidos hasta ahora.

Durante el curso de su labor de orientación, estudio y acompañamiento de opiniones, los consejeros mantuvieron encerrados en una reserva absoluta, que contrastaba con las marcanzas y divergentes impresiones de los órganos de la prensa, que, como de costumbre, se dejaban llevar de la impaciencia pagando escaso tributo a la novelaría.

Pero entre el barullo periodístico algo de un efecto harto deplorable ha exteriorizado. Se recorda que el señor Sánchez Guerra había bisonado constantemente de que su gobierno tenía una concepción perfectamente definida del problema marroquí estando de perfecto acuerdo con el Alto Comisario en todos y cada uno de los puntos concretos contenidos en los planes a seguir. Y sin embargo se leyeron con estupefacción unas declaraciones del general Burguete, en las cuales para disculparse de no haber realizado las bellas promesas que hiciera al poseer la cartera, manifestaba que se había visto entorpecido y trabado constantemente por el gobierno anterior la acción militar y política que se proponía desarrollar. De todo lo cual resulta que así como fracasaron lastimosamente las profecías hechas en 1921 por el general Berenguer de que por todo el otoño del año actual quedaría favorablemente terminada la campaña de Melilla, de la propia suerte habían de convertirse en irrisorios los optimismos del general Burguete, anunciando que para el próximo mes de enero se habría consumado la pacificación de la zona española y conseguido la sumisión de Abd-el-Krim, la liberación de los prisioneros y la restitución de la mayor parte de las tropas peninsulares.

Se corrige de una vez para siempre ese sistema de engaño al país con livianas fantasías, que a lo mejor se transforman en realidades tan espeluznantes como el desastre de Annual y en otras realidades tan deprimentes como la manifiesta impotencia para contrarrestar el peso de los enormes sacrificios de sangre y de dinero que se le han impuesto.

La nota oficial del Gobierno, condensando sus acuerdos, empieza por reconocer que sería ahora temerario acometer la acción bélica que debía realizarse vigorosamente en los días que siguieron al derribo del mando de la Comandancia de Melilla; establece que no existe posibilidad de opción al respecto de determinados hechos, como el de las relaciones con el Rif, establecido por el anterior Gobierno; afirma su creencia de que debe hallarse de soluciones intermedias y del tránsito más o menos acomodado al régimen de la política de protectorado civil; suprime el cargo de General en jefe y lo sustituye por un Alto Residente civil, asistido por un gabinete militar que le asese técnicamente en el orden de la defensa de nuestros territorios y en el del protectorado dentro de las posiciones ya ocupadas; se propone cumplir los mandatos de civilización que el concilio internacional ha impuesto a España y procurar al efecto la atracción de los indígenas al calor de una política fundada en el progreso del país, sin impaciencias en el tiempo y acomodada, en la medida, a las posibilidades financieras de España, teniendo en cuenta ante todo el progreso y reconstitución económica de la Península; y añade, finalmente:

"Coordinado este criterio, que el Gobierno expone a la opinión, mientras llega el instante de hacerlo y consagrarlo ante el Parlamento, en próximas reuniones del Consejo aprobará este los decretos organizando el protectorado civil y habilitando los créditos que harán inmediatamente eficaz su obra; procurará también la natural compensación con la reducción de las atenciones militares y del ejército expedicionario y con todo ello preparará primero y conciliará después la evolución de nuestra política hacia aquel ideal de paz y de orde-

namiento de la autoridad del Jefe, dentro de cuyo provechoso desarrollo podrá hallar España la compensación posible a sus sacrificios y el homenaje que en la vida internacional será debido a quien, siempre fiel a sus compromisos de política exterior y en cordial comunicación con Francia como nación amiga y afín en la obra del protectorado, así quiere proceder.

"El Consejo acordó expresar al general Burguete público reconocimiento de él por los servicios prestados al país y someter a la firma de S. M. el decreto nombrando Alto Comisario a don Miguel Villanueva."

Sería injusto acoger con sistemática prevención los buenos propósitos del Gobierno en su aspecto teórico, pues tan sólo en el curso de su realización podrá apreciarse si constituyen o no otra de aquellas fantasías que en torno al árduo problema marroquí se han ido ofreciendo de continuo. Planear y actuar son dos cosas muy distintas, y de las obras exclusivamente dependen los resultados y el acierto en los consiguientes juicios.

A este propósito viene a cuento el discurso que días atrás pronunciaba el mariscal Llautey, Residente general de Francia en Marruecos, al visitar la notable Exposición colonial de Marsella.

"Si en Marruecos—dijo—se ha realizado una gran obra, no se debe a mis méritos personales. Se debe, principalmente, al hecho de haberse mantenido en el puesto durante diez años, pues un hombre mediocre puede hacer con la continuidad lo que no le es dable a un genio si se le cambia a cada punto. Se debe también al Gobierno de la República que me ha dispensado su confianza durante tan largo plazo y al Parlamento en el que encontré precioso apoyo para mis colaboradores y mis tropas."

Estas palabras encierran una preciosa enseñanza para nuestro país y para nuestros Gobiernos.

Dos nuevos artículos ha publicado "A. B. C.", persistiendo en su campaña separadora. El colega madrileño no se explica la actitud pasiva de determinados elementos en frente de los avances del nacionalismo radical.

"Varios años hace—escribe—que venimos esperando que los catalanes que se creen españoles, que se sienten orgullosos de ser españoles, mostrarán su opinión en público y se alzarán contra las injusticias y las mentiras que constituyen el único medio de propaganda de esa política falaz, artera y fenicia que pretende conseguir la independencia de Cataluña bajo el amparo y bajo la responsabilidad de la engañada España y a sus expensas y a su costa. Y hemos perdido esa esperanza. Nos hemos convencido de que los españoles que quedan en Cataluña sienten la flaqueza de sus convicciones y cada día están menudis dispuestos a hacer valer su fe frente a la avalancha de un frente único."

Si "ABC" viviese en Cataluña y respirara su atmósfera, apreciaría los efectos de la insensata política de incompreensión y desprecio a sus legítimos anhelos, con todo su séquito de continuos agravios, alfilerazos y molestias. Precisamente la pasividad en que se ha encerrado los elementos más refractarios al movimiento catalanista demuestra en conciencia no pueden justificar la desastrosa conducta de los que parecen haberse empeñado en hacer rabiar al perro, y patentiada a la par toda la honrada de aquellos efectos sobre la viva y excitable sensibilidad de un pueblo, sin distinción de partidos políticos ni de condiciones sociales.

Así, pues, en vez de lanzar sus diatribas sobre los condenados a sufrir aquellos efectos, obraría mejor "ABC" advirtiéndole cautamente a los que se complacen en producirlos y envenenarlos. Pero lejos de hacerlo así inspirándose en un recto sentido de imparcialidad y justicia, persiste en su tema de intimidar a Cataluña con la amenaza de asestar a sus intereses económicos un golpe que estima habrá de ser mortal.

"Han ido—repite—el equívoco y comedia demasiado lejos y ya no hay términos de avenencia, porque Cataluña cree de buena fe que España la esclaviza, la traza y la explota, y hace un ensueño de su liberación y pone sus esperanzas en una guerra civil... Y nosotros, con todo dolor, podemos acertar una separación, una frontera en las lindes de Lérida y Tarragona; pero una guerra civil, no. El dilema es claro y preciso. Que Cataluña se declare primero y conciliará después la evolución de nuestra política hacia aquel ideal de paz y de orde-

lo de "ABC" los siguientes párrafos:

"Existen muchos catalanes partidarios de la máxima reivindicación patriótica, independientemente de los dilemas o trilemas que puedan plantearse. Nosotros no nos atreveríamos a afirmar que hoy en el conjunto de las diversas generaciones catalanas, que conviven en nuestra tierra, exista una mayoría partidaria de esta solución. Pero sí estamos seguros de que esa mayoría se cuenta ya entre las generaciones jóvenes y de que dentro de algunos años será absoluta en Cataluña.

"Si los catalanes de hoy hubiesen de elegir entre los tres términos siguientes: régimen unitario, autonomía federativa e independencia, habría aun una masa considerable que optaría por la solución autonomista. La subsistencia del régimen vigente no la quiere un solo catalán digno de este nombre. Pero si los términos de la elección fuesen solamente dos: unitarismo e independencia, y los hechos van encerrando nuestro problema nacional dentro del dilema decisivo—en este caso la inmensa mayoría de los catalanes, de ser consultados libremente en plebiscito o en cualquiera otra forma, escogería sin la menor vacilación la solución independentista. Y cuenta que no somos solos en hacer tal afirmación. Días atrás la hacían en forma explícita el diario regionalista "La Ven de Catalunya."

Después de reproducir los manifestaciones del colega madrileño, concentradas en su dilema, preguntó:

"Es esta solamente una opinión particular del articulista y de la redacción de "ABC"? Parece que no. Induce a creer que existe un importante sector del público español que piensa de igual manera el hecho de consignar, a continuación del párrafo transcrito, que estos días ha recibido centenares de telegramas y cartas de toda España manifestando que con su famoso dilema "ABC" ha interpretado los sentimientos de la nación española.

"Añade ABC que no quiere desender a polémicas porque éstas no caben dada la claridad y precisión con que expone la situación de Cataluña ante España. Somos del mismo parecer. Y por tal motivo desde un principio hemos renunciado a discutir los argumentos económicos del diario españolista, argumentos que caerían deshechos en cinco minutos al empuje de una ringleira de cifras estadísticas.

"Lo que importa es que la tesis de ABC la patrocinan formalmente las entidades representativas de España, permitiendo a los catalanes la libre elección de su régimen según el dilema formulado: Ya verán como nos entendemos enseguida y como en pocas semanas quedará resuelto un problema que ha perturbado a España y a Cataluña durante siglos enteros y que continuará perturbándolas mientras no se llegue a una solución definitiva.

"Eterna sería la gratitud de los catalanes hacia aquellos que mediante el planteamiento de un simple dilema habrían hecho posible el logro de la libertad de Cataluña sin pasar por la dolorosa prueba de la violencia y de la sangre. Y nuestra plaza de Cataluña resultaría harto angosta para levantarles un espléndido monumento."

Las claras manifestaciones del órgano de "Aceli Catalana", que nadie podrá tachar de insinceras o maquiavélicas, ni suponer que obedezcan a una determinada maniobra, evidencian el daño considerable que con sus apasionados artículos infliere "ABC" a la causa de la integridad de España, que pretende defender. El furioso radicalismo de su dilema "Hermanos o extranjeros", que más exactamente debería traducirse así: "O asimilados o seguidos de parados", no responde a la realidad. "La Publicitat", con todo y su apego a la aspiración independentista reconoce que hoy la solución autonómica es llevaría el voto de la inmensa mayoría del pueblo catalán.

"Por qué será que esa solución de armonía, acomodada perfectamente a la naturaleza de las distintas colectividades étnicas de la Península, que ofrece, además, estimulantes ejemplos de gloriosa y próspera viabilidad en importantes países de Europa y América, respigne tanto a los que viven encastillados en un régimen centralista cada día más desacreditado e impotente? Ante su irreducible resistencia a prueba de desastres ¿no hay derecho a creer que lo único que les interesa no es la decantada unidad política del Estado sino más propiamente su unidad burocrática?

Algunos días después de su nombramiento, ha tomado posesión del Gobierno de la provincia don Salvador Raventós, cuya significación debe buscarse en las íntimas relaciones políticas y profesionales que mantuvo con el malogrado patriota don José Canalejas. Natural de Vilafranca del Panadés, ha recibido la mayor parte de su vida en Madrid manteniéndose al margen de la política de Cataluña. En la actualidad representaba en el Congreso el distrito de Denia (Alicante), pasando completamente inadvertido en los lides del Parlamento.

LAS OBRAS DEL METROPOLITAN DE BARCELONA



El cerco que interrumpe la circulación por el andén central de la Rambla de Canaleto con la protesta unánime de Barcelona

Lo borroso de su figura, poniéndole a cubierto de todo ageno pre-judicio simpático o antipático, puede contribuir de momento a darle facilidades para su gestión. Al poseer el cargo hizo algunas manifestaciones de carácter general. Refiriéndose a las cuestiones sociales dijo desear que la palabra intransigencia quedara borrada para siempre y que su lema era el de los somatenes: "Paz, paz y siempre paz", pero que si alguna vez su actitud benévola fuese interpretada como signo de debilidad, sabría apelar a la aplicación de los procedimientos energéticos, bien que sin separarse en ningún caso de la ley.

En cuanto a la cuestión política prometió atender a la imparcialidad y a la neutralidad, dejando que las opiniones se manifestaran libremente. "Pero—añadió—si en el campo de la opinión brotasen malas hierbas, cumpliría el deber que me incumbe de arrancarlas." No hubiese estado de más que hubiese precisado la metáfora.

Y con respecto a las cuestiones de moralidad afirmó que procuraría siempre que imperase la justicia. Vasto campo ofrece a sus iniciativas justicieras la cuestión del juego que ha tomado en Barcelona proporciones inauditas y abominables. En otro orden de asuntos puede asegurarse que el señor Raventós no incurrió en el deslizo de su mal aconsejado antecesor, quien, como es sabido, devolvió un oficio de cortesía al presidente de la Mancomunidad por estar redactado en catalán. Por lo menos a su llegada a Barcelona, apenas se apeó del tren, escuchó complacido el discurso de salutación que en lengua catalana le enderezó el alcalde de Vilafranca del Panadés, contestándole muy afectuosamente en el propio idioma. Y este mismo tono de amor a las características de la tierra catalana brilló en la inauguración del Centro de Pescadores, de Badalona, que fue el primer acto que honró con su asistencia, así como en el cariñoso homenaje que sus compatriotas de Vilafranca le dedicaron el día de San Esteban.

Al billete número 46.460, despachado en Barcelona, correspondió el premio gordo de la Lotería de Navidad. Gozo sin alegría, pues ni una trieta peseta de los 15 millones que importa el premio ha quedado en Barcelona. A Bilbao, Caspe, Olot y algunos otros puntos fueron a parar los veintiseis y las participaciones del billete afortunado, que por encargo del Banco de Bilbao, adquirió un empleado de la sucursal del mismo en Barcelona, quien hubo de contentarse con la satisfacción de haber hecho felices a los demás.

No es floja la que experimentó el lotero que confundido entre la enorme muchedumbre estacionada ante las pizarras de la Rambla, tomaba nota de los números favorecidos con los premios de alguna cuantía a medida que iban inscribiéndose en ellas. Al aparecer el gordo dió suelta a un frenético alborozo y aun después de haber explicado que no era más que por haber despachado el billete favorecido, fué objeto de una ovación estrepitosa y acompañado, poco menos que triunfalmente, a su expendedoría de la calle de Pelayo, señalada, por más señas, con el número 13. ¿Cualquiera va a creer ahora que el 13 es un número "fatídico"?

La afición de los barceloneses a ese juego de azar va en aumento de año en año. En el anterior los billetes despachados en Barcelona importaron 22 millones de pesetas y en el actual más de 26. No se dirá que la capital catalana no rinda parias a este vicio nacional que explota el Estado, reservándose bonitamente, en calidad de banquero, la friolera del 33 por ciento de la totalidad de las cantidades invertidas en tentar la suerte.

Las consuetudinarias fiestas de la Pascua de Navidad que habitualmente tienen su apacible expansión en el seno del hogar doméstico se han caracterizado hogaño por los grandes partidos de fútbol que han

ESPAÑA EN MARRUECOS

INFORMACION DIARIA DE LA SUCCURSAL DEL "DIARIO DE LA MARINA" EN MADRID

Madrid, 30 de diciembre. COMUNICADO OFICIAL

Ataque a Afran. Anoche facilitaron en Guerra el siguiente parte: "El alto comisario de España en Marruecos participa a este ministerio lo siguiente: En Melilla, jarka amiga situada en el poblado de Masat, a vanguardia de la posición de Afran, ha tenido un encuentro con una partida enemiga que trataba de pasar nuestras líneas para atacar convoyes, resultando del tiroteo un jarqueño muerto y tres heridos, todos jarka Beni-Said.

Cañonero "Recalde" se encuentra en aquellas aguas. Aviación ha bombardeado al enemigo, comunicándose estas noticias a caid Amarusen, para que puedan auxiliar jarka aquella posición. Sin novedad resto territorio. Aviación bombardeó ayer zoco el Jems Telataza de Asif.

Continúa estacionaria situación guardias enemigas, presentándose favorable la situación de Guezayna. Sin novedad en región occidental. Los marineros desaparecidos. No han sido hallados los marineros del falucho "San Antonio", desaparecidos en el naufragio del mismo. Se preparan beneficios para las familias de las víctimas.

Soldado herido. El soldado del batallón de América Joaquín Ramón Alomar ha sufrido una herida en una pierna al dispararse el fusil. Dos jefes restablecidos. Han regresado de Madrid para hacerse cargo del mando del grupo de Regulares y del mando de Caballería del mismo, el teniente coronel González Carrasco y el comandante don Gabriel Benito, restablecidos de sus heridas.

El general Burguete, en Ceuta. Ceuta, 28.—A las seis de la tarde, y procedente de Algeciras, atracó el crucero "Reina Regente", que condujo al alto comisario, al ex-vicepresidente del Congreso don Eloy Bailón, marqués de Campo Alegre, y el diputado por el distrito señor Torres Beleña. El general fué recibido por todo el elemento oficial. Se aloja en un hotel, y mañana seguirá su viaje a Tetuán.

Legada del general Burguete. Tetuán, 28.—Ha llegado el general Burguete, acompañado de un ayudante. Fué recibido por el elemento oficial. Ayer llegó de Melilla el secretario general de la Alta Comisaría.

Arreglo de un cable. Melilla, 28.—Ha terminado el arreglo del cable que une esta plaza con los Peñones y Ceuta. De este modo quedan restablecidas las comunicaciones. Presentó los trabajos, como delegado del Gobierno, el oficial de Telégrafos señor García Castro, perteneciente a la sección de Málaga.

Camillas a Dar-Drius. Se han enviado a la posición de Dar-Drius veinte camillas, para servir las necesidades de aquel puesto. La aviación. Ha sido destinado a la aviación terrestre el capitán piloto señor García Muñoz, que hasta ahora venía prestando servicio en los hidroaviones, y que se ha hecho cargo de la escuadrilla que mandaba el capitán Galarza, actualmente en París, con la misión de estudiar el sistema de alumbrado de los aeropuertos para los aterrizajes nocturnos y otras mejoras.

Los prisioneros. Interrogado el ministro jilifiano Benusa acerca del rescate de los prisioneros, dijo que él se limita a cumplir las órdenes que recibe. Esta tarde estuvo en la comandancia general conferenciando con el jefe accidental de Estado Mayor, coronel Guedes.

Temporal. Melilla, 28.—El temporal ha obligado a regresar a este puerto a los vapores que salieron para abastecer las plazas menores. El convoy se efectuó cuando el tiempo lo permitía.

Bombardeo de Annual e Igueriben. La escuadrilla mandada por el marqués de Borja bombardeó esta mañana los territorios rebeldes de Igueriben, Annual, Azgul y Yebel Uda. Ataque a Afran. La Compañía Española de Minas del Rif ha ofrecido al caid Abd-el-Kader una casa próxima a Saganagan para que en ella se establezca un puesto de mejaznas.

Abd-el-Kader estuvo esta mañana en Tlatza y Beni-Sidel presenciando varios actos de administración de justicia, y comprobó que el caid procede con toda equidad. Después conferenció con Amarusen, quien le dijo que grupos de rebeldes atacaron la posición de Afran y fueron rechazados por las jarkas amigas, que los persiguieron hasta Yebel Uda, donde encontraron nuevos contingentes enemigos.

Los rebeldes tuvieron cuatro muertos, que fueron recogidos por gentes de Amarusen. Esta jarka regresó sin novedad. Amarusen vendrá mañana a Melilla.

Exposición de Pintura Española en París. Los hermanos Valentín y Ramón Zubiaurre, han abierto en París, una Exposición de sus cuadros, que está siendo objeto de generales elogios. La crítica francesa dedica una especial atención al arte de estos pintores españoles, considerándolos como una nota fuerte y original en el movimiento artístico moderno.

La Exposición abierta en las célebres Galeries de Georges Petit, fué inaugurada por nuestro embajador el señor Quiñones de León, y en el acto estuvieron presentes numerosas personalidades de la intelectualidad y la aristocracia, lo mismo francesas que hispano-americanas y españolas.

Monseñor Beneditte, conservador del Museo de Luxemburgo, presentó un delicado discurso al público parisiense a los pintores españoles. El mismo Beneditte ha ilustrado el catálogo de la Exposición con un acertado estudio sobre el arte de los hermanos Zubiaurre.

Estos han presentado más de 50 cuadros, ante los cuales desfilan diariamente el público escogido de París. Entre las muchas ventas, merecen señalarse, como curiosas y honrosas, las dos adquisiciones hechas para el Museo de Tokio, Japón. El perdón de Santa Ana, de Valentín de Zubiaurre. Y en el puerto de Ontárroa, de su hermano Ramón.

J. Roca y Roca.

Moro muerto de frío. Cerca del Guádur ha sido encontrado el cadáver de un moro azerbai. Debíó perecer por efecto del frío.

Amarusen. Melilla, 29.—El caid de Beni-Said Amarusen, ha contraído matrimonio con una joven de la cabila de Beni-Sidel. Asistieron al acto el general Echagüe y los jefes y oficiales desahucados de Dar-Quebdana. Amarusen obsequió a los invitados con una comida al estilo marroquí. El general Echagüe le felicitó, expresándole la gran estimación que le tiene España, y el caid prometió que siempre laborará de corazón en favor nuestro.

Se sabe que la antigua esposa de Amarusen abandonó el hogar hace pocos meses para unirse a un irrecconciliable enemigo de su marido, llevándose alforras, enseres, municiones y metalico.

Un banquete. Melilla, 29.—La Comisión malagueña fué obsequiada con un banquete por la oficialidad del regimiento de Alava en la posición de Yassien.

Bombardos. La segunda escuadrilla, al mando del comandante Palanca, bombardeó los lugares rebeldes.

Soldado herido. En el campamento de Tafersit resultó gravemente herido en rifa el soldado del regimiento de Africa Emilio Villalta.

Los rebeldes de Burrahah. Las fuerzas del "gum" ejercen estrecha vigilancia sobre los establecimientos de las bues de Burrahah, porque se han visto yuntas de buyes de la propiedad del citado cabecilla penetrar en nuestra zona para cultivar las tierras, y esto es motivo de disgusto entre los adictos a España.

Un te a una actriz. La actriz María Banquer estuvo presenciando en el zoco de Arkeman las operaciones del mercado. El caid Busficha la invitó a un te.

La supresión de la Comandancia Larache, 29.—El propósito del Gobierno de disolver esta Comandancia ha causado el comercio y la industria la natural alarma, pues hasta ahora han podido vivir al amparo de las necesidades del ejército de operaciones.

Un vapor embarrancado. Al atravesar la barra del río Lucus el vapor "Gayarre", un golpe de mar causó importantes averías en la máquina. El barco embarrancó junto al vapor "Pask", francés, perdido el pasado año. El "Gayarre" se considera perdido, pues no ha sido posible ponerlo a flote, a pesar de los trabajos realizados para lograrlo.

CUESTIONES MILITARES

RESPONSABILIDADES Y RECOMPENSAS

MADRID, Enero 13. Preocupa mucho al Gobierno la cuestión de las responsabilidades por el desastre de Marruecos, y parece que de este asunto el Gobierno también el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Además de la parte sentimental es motivo de preocupación para el Gobierno, la importante relación que tiene este problema con la campaña electoral.

Sería una contrariedad grandísima para el Gobierno no poder incluir en su programa electoral, ni la cuestión de las responsabilidades ni de la repatriación de las tropas; pero una y otra cosa parece que ofrecen serias dificultades.

Yarros que el Supremo de Guerra y Marina, tendrá que fallar en breve algunas sumarias contra jefes y oficiales del Ejército por su actuación en Marruecos.

Los consejeros están decididos—como siempre—hacer crítica justa y severa de quienes han incurrido en delito; pero los resultados más dolorosos que de ordinario generen que aplicar sanciones sin que se haya exigido ninguna responsabilidad a los políticos.

Otra de las cosas que preocupan vivamente al Gobierno, y de manera singular al ministro de la Guerra, es la propuesta de recompensas militares pendiente de aprobación desde los últimos meses de mando del general Berenguer.

Afecta a 235 jefes, oficiales y clases de tropas. Pero como ya llegó a aprobarse el proyecto que presentó a las Cortes el señor Sánchez Guerra, continúa sin ser aprobada.

Exposición de Pintura Española en París. Los hermanos Valentín y Ramón Zubiaurre, han abierto en París, una Exposición de sus cuadros, que está siendo objeto de generales elogios. La crítica francesa dedica una especial atención al arte de estos pintores españoles, considerándolos como una nota fuerte y original en el movimiento artístico moderno.

La Exposición abierta en las célebres Galeries de Georges Petit, fué inaugurada por nuestro embajador el señor Quiñones de León, y en el acto estuvieron presentes numerosas personalidades de la intelectualidad y la aristocracia, lo mismo francesas que hispano-americanas y españolas.

Monseñor Beneditte, conservador del Museo de Luxemburgo, presentó un delicado discurso al público parisiense a los pintores españoles. El mismo Beneditte ha ilustrado el catálogo de la Exposición con un acertado estudio sobre el arte de los hermanos Zubiaurre.

Estos han presentado más de 50 cuadros, ante los cuales desfilan diariamente el público escogido de París. Entre las muchas ventas, merecen señalarse, como curiosas y honrosas, las dos adquisiciones hechas para el Museo de Tokio, Japón. El perdón de Santa Ana, de Valentín de Zubiaurre. Y en el puerto de Ontárroa, de su hermano Ramón.

Vertical text on the left margin, likely from an adjacent page or a sidebar advertisement.

CHARLA

Como que tengo la ventaja de que con asomarme a la ventana veo que pasa en la calle, y como que pasa el carnavalesco paseo en estos días, me entero del mismo sin molestarme poco ni mucho.

Oigo, de pronto, gran algazara: seguramente pasa una carroza artística, digo, y dejando la pluma en su sitio o en un sitio cualquiera, me asomo.

No es una carroza precisamente: es un camión colmado de muchachas.

Nadie se mete con ellas; perc ellas han salido dispuestas a meterse con todo el mundo, y se meten. Y todo el mundo encantado porque eso de que una muchacha, a la que desde luego hay que imaginar bonita y simpática le largue a uno un serpentín en plena nariz es sumamente agradable; y más lo es oír, a continuación del golpe que ha dejado a la terrilla completamente dolorida, la serie de requiebros que suelta una boca, desde luego fresca y perfumada como corresponde a toda muchacha que se aprecie un poco, requiebros que repiten y aumentan en calidad las otras veinte bocas correspondientes a las demás jóvenes ocupantes del camión.

Ese es el motivo de la algazara que ha llamado la atención y ha hecho que me asomara a la ventana, una de las que dan a Prado.

Un serpentín, una rociada de frases y chillidos, muchos chillidos; sin chillar no se concibe la diversión en el carnavalesco paseo.

Este fué, según una persona amiga, gran observadora, lo que era de esperar el domingo.

Es siempre un paseo concurridísimo y animado. Es el desbordamiento del deseo comprimido durante un año, de cambiar de cara, o tapar la que se usa a diario, y de indumentaria; el deseo de disparar proyectiles, y frases mortificantes con preferencia: el de pasear en automóvil por el paseo que doble fila humana bordea y anima. El paseo del primer domingo es siempre así. Más cantidad que calidad....

Es día plebeyo, en fin. Así decía el amigo que, al parecer, hace años viene observando. Y añadía, eso ocurría ayer: —Hoy será distinto: La gente "bien" prefiere el paseo de hoy; es más distinguido y el de mañana también. Ya verá usted, ya verá.

—Debe de ser cosa muy distinguida, hube de decir al amigo, porque no se oye algarabía alguna y ya va siendo hora. Ayer ya no se podía dar un paso. En fin, ya me asomará cuando me lo indique. La indicación no llegaba.

Y la gente, los camiones, los automóviles tampoco. —Nuestra previsora autoridad municipal tiene la culpa de que el paseo no luzca. —Hombre, ¿cómo obliga a la gente a quedarse en casa? —No es eso: es muy largo el trayecto. Es un trayecto como de año de vacas gordas, y como no han enmendado todavía, y no han sido vendidas tantas máquinas lujosas como esperaban en los garages el momento de salir pagadas a buen precio, de ahí que no haga falta un curso tan largo. Quien sabe el año que viene sea menester. La desanimación era grande pasadas las cinco. Una máquina que otra a gran velocidad, como avergonzada de correr poco menos que sola. Las demás no se presentaban. No querían ser las primeras: no es de buen tono.

De ahí que lo sea llegar tarde al teatro porque, qué vergüenza llegar a la sala casi vacía y ocupar un palco, el primero que se ocupa ¡qué vergüenza!

La puntualidad no es de buen tono: no lo es demostrar interés en disfrutar del espectáculo de cabo a rabo. No importa perder el prólogo de Mefistófeles, por ejemplo: también, por ser elegante el tener prisa en salir, se perderá el epílogo. Igualmente hubo paseo. Como decía mi observador amigo: paseo distinguido, menos bullicioso, a gran velocidad, cómodo. Un coche me llamó la atención. Lo ocupaban dos señoras mayores, cubierta la cara: en el fuelle cuatro niñas; al aire pecho y espalda, al aire los desnudos brazos que el viento arivado por la velocidad del vehículo azotaba con fuerza.

Me pareció que el taparse la cara las mamás era lo más puesto en razón. Antiguamente el verdugo se tapaba el rostro....

Ayer, aquellas, parecía que ejecutaban a las criaturas, tan vaporosas, tan acatarrables.

Enrique COLL.

EL PAGO DE LOS EMPLEADOS

Se ha ordenado que todos los empleados públicos, cobren sus haberes de los meses de Mayo y Junio, que se les adeudan y se les encarga también que no se olviden de tomar el rico chocolate de Baguer, único gran premio de la Exposición Comercial.

ABELARDO TOUS

Teléfono M-3955.—Cuba No. 80. Máquinas de Sumar, Calcular y Escribir, Alquileres, Ventas a plazos. Gran taller de reparaciones. Todos los trabajos son garantizados. Le presto una máquina mientras reparo la de usted. ind. 10. Dic.

RADIO SOCIAL

PROGRAMA de la Audición Bailable por la Orquesta del profesor Antonio M. Romeu, que será transmitido por la Estación Radiotelefónica P. W. X., de la Cuban Telephone Company, a las 8 y 30 p. m. del día 14 de febrero de 1923.

PRIMERA PARTE

- 1.—Vals "Sufimiento de Amor". A. Delfino. 2.—Danzón "El Botón de Rosa". A. M. Romeu. 3.—Fox "Georgette".—Ray Hengerson. 4.—Danzón "P. W. X.".—Antonio M. Romeu.

SEGUNDA PARTE

- 1.—Tango "La Copa del Olvido". A. Delfino. 2.—Danzón "Los Corsarios".—Antonio M. Romeu. 3.—Fox "Sweet Indiana Home".—Donalson. 4.—Danzón "El Tamalero".—Antonio M. Romeu.

TERCERA PARTE

- 1.—Schotis "El Valvén".—L. Andreu. 2.—Danzón "Rosálinda".—Antonio M. Romeu. 3.—Fox "Don't Forget".—Donalson. 4.—Danzón "P. W. X." (a petición).—A. M. Romeu.

ESTACIONES DE "BROADCASTING" EN LOS E. U. A.

- WBAD.—Sterling Electric Co. & Journal Printing Co.—21 S. Fifth Str.—Minneapolis.—Minn. WBAE.—Bradley Polytechnic Institute.—Peoria.—Ill. WBAF.—Fred M. Middleton.—337 Chester Str.—Moorestown.—N. J. WBAG.—Diamond State Fibre Co. Ford Str.—Bridgeport.—Ja. WBAH.—The Dayton Co.—7th. Str & Nicollet Ave.—Minneapolis.—Minn.

WBAU.—Republican Publishing Co.—Third & Market Str.—Hamilton.—Ohio. WBAV.—Cruzer & Hopkins Co.—145 N. Third Str.—Columbus.—Ohio. WBAW.—Marietta College.—Marietta.—Ohio. WBAX.—John H. Stenger JR.—66 Gildersleeve Str.—Wilkes Barre Pa. WBAY.—American Telephone & Telegraph Co.—24 Walker Str.—New York.—N. Y. WBAZ.—Times-Dispatch Publishing Co.—Richmond.—Va. WBL.—T. & H. Radio Co.—401 South Anthony Str.—Anthony, Kans. (Continuará) G. DE MONTALVO.

VIVOREÑAS

EL ASALTO DEL SABADO

Muy lucido resultó el asalto celebrado el sábado en la regia mansión de los apreciables esposos María del Carmen del Río y el querido amigo Juanito Acosta.

Fuó una fiesta espléndida, contribuyendo a ello, la elegancia de la residencia donde se efectuó y el distinguido elemento que tomó parte.

Principalmente las muy entusiasmadas señoritas Eloísa y Margot Somellán que con el valioso concurso de su simpatísima hermana Nelia, la gentil Nena, la organizadora, obteniendo el más brillante éxito que todos esperábamos.

De la elegante residencia de las señoritas Somellán, salieron las cuarenta y nueve parejas dirigiéndose a la casa asaltada, donde eran recibidas por la apreciable dama Josefina Vías de del Río y por su hijo político el galante joven Juanito Acosta, de quienes recibieron muy finas y delicadas atenciones, así como de la respetable señora Ursula Espinosa viuda de Acosta y del cumplido caballero, señor Juan del Río.

Del grupo de damas allí presentes que disfrutaban de tan lucida fiesta, haré mención de las siguientes, pidiendo se me dispensen algunas omisiones involuntarias.

Angélica Romero de Guilló, Margarita Galvez de Guerrero, María Gómez, señora de Infante, de García, María Calero de Miró, señora viuda de Sardiñas, Maura García de Suárez, Rosa Pons de García, Amalia Rodríguez viuda de Santamaría, Belén Páez. La distinguida señora Florinda García de Alvarez. María W. de Puig, María Luisa González de Castaño, Mercedesita Cabello de Domínguez, Asunción Reguera viuda de Cuevas, Dominica Madrigal de Mencía, Amparo Ytraudí de Martínez y Mrs. Acosta.

He aquí la relación de las parejas: Eloísa Somellán y Adalberto García; Josefina Mencía y Pepito del Río; Margot Somellán y William Toca; Dora García Miró y Rosendo López; Ofelia Miró y Laurencio López; Rosita García Pons y Gonzalo Estrada. Estas seis señoritas vestían estilo Luis XV.

Teresa López Saavedra y Jesús Pérez; Josefina Fontanilla y Pepe López Saavedra; Mary Saavedra y Disputo Costa; Coralia Saavedra y Constantino García. De Cingara eran los trajes de las cuatro señoritas.



ASI ES LA VIDA

Los "Cascabeles" publicados el día 7 por la tarde tenían como fin primordial; la caridad. Y por contraste se ensañó la suerte en trasecar palabras atar el sentido y quitar y poner letras y acentos a su antojo.

Erratas muy de lamentar porque no siempre es dado al sensato lector salvarlas o seguir el hilo del discurso por incongruente.

Muchas fueron y de importancia las erratas, pero sobre todo queremos salvar, la que aparece en la contestación del Dr. Antonio Alcántara. En el primer párrafo donde dice "Corresponde su posición actual con los servicios de sus primeros años", debió decir "los sueños" en vez de los servicios. En esta forma, que es la de la Encuesta: "¿Corresponde su posición actual con los sueños de sus primeros años?"

Además aparecen unos mendigos que pernoctan en un asilo "previa dicha" en vez de "previa dicha". Verdad y grande es, que si alguna "dicha" positiva hay es una buena "dicha", especialmente con el calorito relinante.

En fin, confiamos en que el buen sentido de nuestros lectores, enderezando el maltrazo artículo, nos habrá hecho justicia.

ENCUESTA

Hoy publicamos con mucho gusto la contestación de un estimado amigo, el Dr. Juan Antigua espíritu luchador como pocos y alma altruista por excelencia.

"Ahí le mando un par de cuartillas, utilícelas como quiera, pero son tan sinceras y sentidas, que no lo pareo. Infortunada ley de los contrastes, que nos lleva muy lejos de las aspiraciones, siguiendo el hilo misterioso para el hombre de lo que se quiere llamar el Destino, y

que sin embargo, obedeciendo a leyes positivas aunque ocultas para la limitex de nuestra inteligencia". —Y aquí copiamos las interesantes "cuartillas" que nos envía el buen amigo.

Hernánida PLANAS DE GAHINHO. Yo estudié las asignaturas del bachillerato en el Colegio de Belén, por la protección del entonces Rector R. P. Ipiña y el cariño de mi querido amigo, el inolvidable P. Guezuraga, a quien ayudaba a preparar sus sermones.

En aquella fecha pensé, de muy buena fe, dedicarme a la carrera eclesiástica, para la cual creía tener condiciones. Las circunstancias, que actúan en cada vida, determinando el futuro, me llevaron hasta la presencia del Gen. Calleja, Gobernador General de Cuba y con la recomandación del P. Zameza, Rector del Colegio, y la generosidad de aquel, ingresé en la Facultad de Medicina.

Han transcurrido 30 años, durante los cuales, y sin interrupción he sido médico, por necesidad, por deber y con sincera devoción a mis principios morales y filosóficos.

Pero ya en el caso de la vida y a solas con mi conciencia—y no tengo pena en confesarlo,—he lamentado muy seriamente no haber seguido aquel impulso. Tengo la seguridad de que hubiera sido un buen "cura" y me hubiera evitado tantas desgarramientos de cuerpo y de espíritu, tantos desengaños y experiencias, que si bien me han templado a fuego y he dejado en la piedra, la mitad de la sustancia, actualmente estoy con el filo y la punta de una hoja toledana.

Después de todo... ejercer la profesión de médico como homeópata, tan discutido y combatido, como yo lo ejerzo, es también un sacerdocio!

Dr. Juan ANTIGUA.

Rosita del Río y Víctor Glinoris; Martha Santamaría y Raul Reyes; Cuca Gómez y Gerardo San Pedro; Elías de vendedoras de correas; Florinda Aedo y Antonio Aedo; Mercy Borges y Cesáreo García Vidal; Hortensia de las Cuevas y Héctor Boek; Carmelina Beriz y Ebelo Morales de los Ríos, Iban las señoritas de Manolas; Amparito del Castillo y Luisito Domínguez; Margot Guerrero y Teté Macías. Vestían estos trajes de Andalucía. Conchita Martínez y Pepito Randín; Ofelia Vidal y Manolo García; Las dos de Majas de Goya; Conchita Masvidal de España; con Ramonita García; Cuca Aguirre de Amapola, con Juan Illa; Consuelo Martínez, de Jardnera, con Eugenio Florit; Publia Sardiñas y Fernando Milanes; Luisa Sardiñas y Eduardo Brito. Ellas de Alderaan Isteñas; Susanita Madrazo y Luis Comente; Susita González y Juan José López Saavedra. De Bailarinas ellas; Lily Bellver de Alderaan Holandesa, con Carlos Guerrero, Della Bériz de Gitana, con H. Sardiñas; Nena Alvarez de Sala con José Blanco; Cuca Alvarez de Gitana Española, con Manuel Rodríguez, Elena Martín y Diego Álvarez; Hortensia Herrera y Panchito García; Lolita Gutiérrez y José M. Alvarez; Las tres de Alderaan Holandesa; Mary Castellar de Serpentina, con Paquito del Río; Zenaida Miró de Gola Roja, con César García Pons; Ofelia Villamil de Reina de Coronas con Armando Somellán; Gloria de las Cuevas de Turquesa, con

José González Covian; Marieta Mencía de Gallega, con Panchito Brito; Laurita Suárez de Bélgara del Siglo XVIII, con Enrique Fraxada; Lilia Costa de Mariposa, con Luis Mañá; Silvia Harding de Japonesa, con Carlos Mendoza; Cuca Castañó de Oriental, con Luis Luler; Caraca Castellar del Capreño, con Pepito Boller; Conchita Comente de Alderaan de Silecia, con O. Díaz; y Ofelia Vergez y Ramón Gutiérrez.

A las doce se repartieron platos, matracas, caracas y gorros, recibiendo con gran alegría al Rey Nemo, Dios del Carnaval.

El premio del juego del globo correspondió a la linda señorita Nena Alvarez.

Consistió en un precioso abanico de nácar.

En el comedor fueron todos obsequiados con ricas y sanas, dulces, helados y ponche, servidos por el lujoso y predilecto salón "El Cisne", del siempre atento Manuel Fernández.

La orquesta integrada por seis conocidos profesores, fué muy aplaudida.

Los carnets ofrecidos por la interesante señorita Rosita García Pons, eran de los más artísticos.

En la mayor animación se efectuó esta fiesta de la que quedarán muy gratos e inolvidables recuerdos. Para sus organizadores es mi felicitación más sincera por el brillante triunfo que obtuvieron en la primera y más hermosa fiesta de este Carnaval.

UN GRAN CONCIERTO

Así fué el celebrado el sábado en la sala "Beethoven" de la acreditada Academia de Música de la distinguida profesora señora Asunción García de Arias.

Empezó puntualmente, tal como se había anunciado, cumpliéndose el programa en todos sus números que fueron muy aplaudidos.

Las señoritas jóvenes que en él tomaron parte, recibieron de los concurrentes muchas frases de elogio por lo que bien que ejecutaron las más difíciles obras de grandes autores.

La Directora señora de Arias y el competente grupo de profesores con que cuenta en su Academia, fueron muy felicitados por el grandioso éxito de la velada musical.

Esta cronista se complace en felicitarlos también.

UN OFRECIMIENTO

En las primeras de los dos teatros, continuarán los episodios de "El Hombre de la media noche".

EN "MENDEZ" En el simpático teatro Méndez se presentará mañana en la tarde de las cinco y media y en la de las nueve con Max Linder en "Vamos a casarnos".

DE AMOR El último compromiso. Ha quedado consignado oficialmente el de la bella señorita María Albate de la caballerosa joven Luis Benet.

Para tan enamorada pareja que a fines de mes verá realizado su más dulce sueño, es mi felicitación. Orestes del CASTILLO.

LA REGENTE NEPTUNO Y AMISTAD Veán nuestros solitarios de brillantes, en aretes, montados en oro y platino, en sortijas, para caballeros. Pendientes, collares, pulseras, dijes, relojes, cuanto abarca el giro de joyería de lujoso y modesto.

Esta casa sigue facilitando por alhajas a módico interés. CAPIN Y GARCIA

Advertisement for 'LOS ESTADOS UNIDOS' featuring an eagle logo and text: 'ARTICULOS PARA CABALLEROS', '¡YA LLEGO EL DINERO!', 'EGIDO Y CORRALES', 'Provease de Ropa y Calzado en esta Casa', 'Teléfono M-1636'.

Advertisement for 'AVENTURAS DE DON PANFILO' by Jacobsson, featuring a cartoon illustration of a man and a bird, and text: '¡IMPOSIBLE! NO HAY QUIEN LO COJA!', 'Así fué el celebrado el sábado en la sala "Beethoven" de la acreditada Academia de Música de la distinguida profesora señora Asunción García de Arias.'.

Advertisement for 'Prueba de la Eficiencia de los Anuncios del DIARIO DE LA MARINA' featuring text: 'El bien conocido y prominente comerciante, señor Antonio Rodríguez, quien dispone de dos grandes almacenes de materiales en la calle de Cienfuegos y un artístico y elegante Salón de Exposición en la Avenida de Italia, número 63, nos escribe lo siguiente: "Habana, Febrero 10 de 1923. "Sr. Administrador del DIARIO DE LA MARINA. Ciudad. Muy señor mío: Mis neveras BOHN SYPHON han alcanzado la más decidida y amplia popularidad en Cuba desde que concebí la idea de anunciarlas en el DIARIO y así ha ocurrido también con mis filtros de presión para agua "MONARCH" y "ECLIPSE". Fuí, tal vez, el originador del anuncio de neveras y de filtros en los periódicos y a ello agradezco el brillante éxito que me ha coronado en mis negocios. Actualmente, algunos colegas siguen idéntico programa de anunciación de neveras, que por ser en todo extremo inferiores al BOHN SYPHON, prueban palmariamente, que han llegado a reconocer cuán efectiva resulta la publicidad en el DIARIO. Las neveras BOHN SYPHON se recomiendan como superiores a todas las neveras que se conozcan y así lo acreditan los millares de neveras BOHN SYPHON que he vendido; pero opino, sinceramente, que su enorme distribución en Cuba se debe mayormente a la publicidad que les he dado en el DIARIO DE LA MARINA. De usted atentamente, ANTONIO RODRIGUEZ." Nosotros agradecemos la opinión del señor Antonio Rodríguez, y debemos de reconocer que sus neveras tanto son las mejores anunciadas como las mejores del mundo.'.

Large advertisement for 'Cerveza: ¡Deme media "Tropical"!'